

الفضل اللہی من شیاء عسی یتقک باک ما جہو



# الفضل

ایڈیٹر: علامہ نبی

The ALFAZL QADIAN.

فہرست مضامین

- مختلف اعلانات اخبار احمدیہ
- یورپ اور سندھ طلاق مس
- احمدیت کے خلاف سیاست
- کاسلہ مضامین
- اسلام اور تجارت - مس
- گوشوارہ کارگزاری افغانستان
- اشتہارات مختلف
- خبریں - مس

جبریل

تارکایتہ  
الفضل  
قادیان

قیمت لائبریری بیرون ہند ۳۰ روپے

قیمت لائبریری بیرون ہند ۳۰ روپے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

نمبر ۶۵ ۸ شعبان المعظم ۱۳۵۲ھ سنہ ۱۹۳۳ء مطابق ۲۸ نومبر ۱۹۳۳ء جلد ۲۱

## قادیان میں سیرت نبوی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا عظیم الشان جلسہ

۲۶ نومبر یوم سیرت النبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم قادیان میں حسب معمول نہایت شاندار طور پر منایا گیا۔ صبح نو بجے تک دارالعلوم کے وسیع میدان میں قادیان کے مردوں - نوجوانوں اور بچوں کا بہت بڑا اجتماع ہو گیا۔ جہاں سے جلوس ترتیب دیا گیا۔ ۲۵ پارٹیاں شریک تھیں ہر ایک پارٹی کا علیحدہ جھنڈا تھا۔ جسے دو آدمی پکڑ کر آگے آگے چلتے تھے جھنڈوں پر جلی الفاظ میں مختلف اور سوز دہن جملے اور آیات قرآنی لکھی ہوئی تھیں۔ مثلاً پاک محمد مصطفیٰ نبیوں کا سردار - وہا اور سلمات الا رحمة للعالمین - محمد بہت بڑا ن محمد - لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ مان و دلم فدائے جمال محمد است - لاشائ ان محمد خیر الودعی وہ کون ہے جس پر نہیں احسان محمد - جلوس درود اور تعظیمیں پڑھا ہوا دارالعلوم کے میدان سے روانہ ہو کر قصبہ میں پہنچا اور مہندو بازار میں سے ہوتا ہوا لگی گھاواں کے رستہ احمدیہ چوک میں

آیا۔ جہاں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے سیرت کی چھت پر کھڑے ہو کر اسے ملاحظہ فرمایا۔ احمدیہ چوک سے جلوس جلوس میں پہنچا۔ جو دارالعلوم کے میدان میں بنائی گئی تھی۔ جلوس کی مختلف ٹولیاں رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بلند شان کے اظہار کے لئے حضرت سراج موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے کلام سے منتخب اشعار باادب و بندہ خوش الحانی سے پڑھتی اور نعرے لگتے تھے۔ بعض مقامات پر رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سیرت کے مختلف پہلوؤں پر مختلف اصحاب مخمقر گمراہی تقریریں بھی کرتے تھے۔ جلوس کے ساتھ ساتھ اس تقریب کے متعلق ایک ڈپو کے شاخ کردہ ٹریکٹ بھی مہندوؤں سکھوں اور دیگر احمدیوں میں ایک ہزار کی تعداد میں تقسیم کئے گئے۔ اس کے علاوہ آریہ سکول کے طلباء میں بھی وہاں جا کر دو صد کے قریب ٹریکٹ تقسیم کئے گئے۔ جلوس کے

گرنے کے راستوں اور جلسہ گاہ کو کاغذی پھریوں اور قطعات سے سجایا گیا۔

اعتقاد مجلس پر زبردات حضرت مولانا مولوی سید محمد رشاد صاحب جلسہ منعقد ہوا جس میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سیرت کے مختلف پہلوؤں پر سکولوں کے طلباء نے پانچ پانچ منٹ تقریریں کیں۔ انی سکول کی طرف سے حبیب الدین صاحبہ انقاد حافظ جلال الدین سید علی محمد اسی اور شعیب احمد نے تقریریں کیں۔ پھر مدرسہ احمدیہ کے طلباء نور الحق عبد اللہ خاں اختر - حافظ قدرت اللہ مبارک احمد - بشیر احمد اور محمد امام نے تقریریں کیں۔ تمام تقریریں بر محل برجستہ اور اجماعی طرح سے تیار کی ہوئی تھیں۔ ان تقریروں کے بعد پہلا اجلاس نماز ظہر کے بعد دوسرا اجلاس زیر ہدایت جناب میر قاسم علی صاحب ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ منعقد ہوا جس میں جامعہ کے طلباء تدریجاً صاحبہ توشابانی - نعمت اللہ صاحب غایت اللہ صاحب - روشن من صاحب اور محمد افضل صاحب نے موزوں تقریریں کیں اس کے بعد مشاعرہ شروع ہوا جس میں بعض اصحاب نے نظمیں پڑھیں۔ اور جلسہ نماز عصر کے لئے درخواست ہوا اور پھر پانچ بجے کے قریب حضرت خلیفۃ المسیح الثانی

ایدہ اللہ نے تقریر فرمائی۔ جو چھ بجے کے قریب ختم ہوئی۔ عورتوں کا جلسہ علیحدہ بھی ہوا۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

### حکومت افغانستان کی طرف سے پیغام تعزیت جو

ہر مجبھی نادر شاہ صاحب کی وفات پر ان کے صاحبزادہ ہر مجبھی محمد ظاہر شاہ صاحب موجودہ شاہ افغانستان کو جماعت احمدیہ کی طرف سے جو اظہار ہمدردی و تعزیت کا پیغام ناظر امور خارجہ سلسلہ احمدیہ کی طرف سے ارسال کیا گیا تھا۔ اس جواب میں نادر شاہ نے کتبہ منقول فرمایا ہے :-

"ہر مجبھی شاہ افغانستان آپ کے ان دلی جذبات ہمدردی کا دل سے شکر یہ ادا کرتے ہیں۔ جن کا اظہار آپ نے اپنی طرف سے میرا اپنی جماعت کی طرف سے اعلیٰ حضرت مرحوم کی دردناک وفات پر فرمایا ہے۔"

### صاحبزادہ مرزا ظفر احمد صاحب کی لمبی مدد و دینی

صاحبزادہ مرزا ظفر احمد صاحب بی۔ اے خلف حضرت مرزا شریف احمد صاحب بغرض تعلیم لندن تشریف لے جاتے ہوئے ۱۷ نومبر ۱۹۳۳ء بروز جمعہ بمبئی کے نیشنل سٹیشن پر ٹرین کے صبح پہنچنے جماعت احمدیہ بمبئی نے پُر جوش استقبال کیا۔ ۱۸ نومبر ۱۹۳۳ء جماعت احمدیہ صاحبزادہ صاحب کو خدمت کرنے کے لئے بند گاہ بیارڈ پیر پر جمع ہوئے۔ صاحبزادہ صاحب کے گلے میں پھولوں کے مار والے گئے۔ احباب جماعت کے ساتھ تصویر لی گئی پھر تمام جماعت ان کی کاپی کے لئے ڈاک کے ذریعہ خدمت کیا۔ صاحبزادہ صاحب ایک نوجوان اور علامہ انگلستان ہوئے۔ اللہ تعالیٰ آپ کا حامی و ناصر ہے۔ خاکسار خواجہ محمد شریف خاں صاحب کی خدمت میں

### جناب میر محمد اسحاق صاحب کے لئے درخواست

چند روز سے جناب میر محمد اسحاق صاحب ناظر ضیافت و پروفیسر جامعہ احمدیہ کو بخار کی شکایت تھی۔ اور پھر شدید زہریہ ہو گیا۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے اب کسی قدر آفاقہ محسوس کیا جا رہا ہے لیکن احباب کامل صحت کے لئے خاص طور پر دعا فرمائیں :-

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بجزات خود جناب میر صاحب کے علاج کا انتظام فرما رہے ہیں :-

### اخبار احمدیہ

**جماعت جملہ توجہ فرمائیں**  
بندیدہ افضل احباب کی خدمت میں گزارش کی گئی تھی کہ مرکز کے نواب و مساکین کے لئے مستعملہ وغیر مستعملہ پارچہات حسب توفیق بھجوا کر عند اللہ ما جو رہوں۔ مگر اس گزارش پر بہت کم احباب نے توجہ فرمائی ہے۔ چونکہ سردی بڑھ رہی ہے۔ اس لئے احباب جلد توجہ فرمائیں۔

پرائیویٹ سکرٹری حضرت خلیفۃ المسیح الثانی۔

**ایک احمدی خاتون کا قابل قدر نمونہ**  
مکرمہ و محترمہ والدہ صاحبہ جناب چودھری ظفر اللہ خان صاحب نے چندہ جلیب لائن کی مدد میں کھد روپیہ ادا فرمایا ہے جس کے لئے میں

### حضرت ام المومنین رضی اللہ عنہا کا ارشاد

### جماعت احمدیہ کے نام

اے احمدی جماعت السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ میں آپ لوگوں سے تاکید کرتی ہوں کہ میرے تخت جگر محمد امجد کے لئے جو جماعت کا خلیفہ اور امام ہے۔ متواتر چالیس دن تک فریضہ نماز اور تہجد میں صحت اور درازی عمر کی دعا کریں۔ یہ میں ایک خاص تحریک کے ماتحت کہتی ہوں۔ اور اس بارے میں سخت تاکید ہے :- والسلام

ام المومنین

واسطے وقت کریں اور پندرہ سے بیس دسمبر تک اشیا یہاں پہنچا دیں۔ عائشہ بی بی منتظرہ نائش دستکاری قادیان :-

سماٹرا میں مناظرہ  
دسمبر کے شروع میں شہر پاڈاگ علاقہ سماٹرا میں ایک

مباحثہ ہو گا سلسلہ عالیہ کے مبلغ مولوی محمد صادق صاحب انشاد و اشعار پڑھنا پونچ جانے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ خدا تعالیٰ توفیق دے۔ اور کامیاب کرے :-

ناظر دعوت و تبلیغ۔ قادیان

انجنیئر بی بی ضلع گرام پلہ میں منعقد  
انجنیئر ہا احمدی حجت علیہ السلام

کی انجنیئرز کے دورے کے لئے چودھری بدر الدین صاحب کی بجائے تڑپٹی ایر ایر احمد صاحب نے سپیکر بیت المال کو مقرر کیا جاتا ہے۔ وہ منقریب اس ضلع میں دورہ کریں :-

ناظر بیت المال۔ قادیان

میرا ایک مقدمہ جو زمین  
درخواست دعا۔ کے متعلق ہے۔ مدت سے

چلا آ رہا ہے۔ اب اس کی اپیل دائر کی ہوئی ہے۔ احباب کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ خاکسار مولوی عبدالرحمن امام جماعت احمدیہ بمبئی :-

### چندہ کشمیر کے متعلق ضروری اعلان

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کا کشمیر کے چندہ کے متعلق ارشاد ہے کہ ہر ایک احمدی بشرح ایک پائی نی روپیہ یا سواری اس وقت تک ادا کرے جب تک کہ اس چندہ کے بند کرنے کا اعلان نہ کر دیا جائے مگر اس ماہ میں چندہ کشمیر بہت ہی کم آیا ہے۔ حالانکہ ضرورت کے لحاظ سے چندہ بہت زیادہ ہونا چاہیے تھا۔ معلوم ہوتا ہے بعض چاقوں نے اس اہم فرض کو فراموش کر دیا ہے۔ اس اعلان کے ذریعہ جیسا کو یاد دلایا جاتا ہے۔ کہ چونکہ چندہ کشمیر کی ضرورت بہت زیادہ ہے۔ اس لئے مرکزی چندہ کے ساتھ معہ نقایا یہ چندہ وصول کیا جائے۔ امید ہے کہ احباب خاص طور پر توجہ فرمائیں گے۔ فائنل سکرٹری کشمیر رعیت فنڈ

### افضل کے وی پی آے ہیں

ان خریداران افضل کو جن کا چندہ ۱۶۔ نومبر سے ۱۵۔ دسمبر تک کسی تاریخ کو ختم ہوتا ہے۔ افضل نمبر ۶۰ میں اطلاع دی جا چکی ہے۔ براہ مہربانی جلد سے جلد مئی آرڈر کے ذریعہ قیمت بھیج دیں۔ ورنہ ۳ دسمبر کا افضل ان کو وی پی آے ہو جائے گا افضل کے اخراجات ماہوار ہی اسی آمد پر چلتے ہیں۔ اس لئے اس کے افسانہ کاری کر کے۔ یا جلیسہ پر مٹوی کر کے فٹہ کو نقصان نہ پہنچایا جائے :- (منبر)

۴۱۲ کا شکریہ ادا کرتا ہوں امید ہے۔ دیگر خواتین بھی جنہوں نے اپنی چندہ علیہ سالانہ کی مدد میں کچھ ادا کیا ہو۔ وہ بھی حسب توفیق و حیثیت اس میں رقم داخل کر کے شریک ثواب ہوں گی :- ناظر بیت المال۔ قادیان۔

**اطلاع**  
ایک بھائی نے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کے حضور خط لکھا ہے جس میں علاوہ درخواست دعا کے اپنے بھائی عبدالرحمن کی دفتر کا نام تجویز کرنے کی درخواست بھی کی ہے۔ مگر اپنا پتہ تجویز نہیں کیا حضور نے ان کے لئے دعا فرمائی ہے۔ اور ان کے بھائی کی دفتر کا نام حمیدہ تجویز فرمایا ہے :- انچارج دفتر ڈاک حضرت خلیفۃ المسیح الثانی :-

میری معزز بہنوں نے اخبار سالانہ علیہ پر دستکاری کی نائش افضل میں جلیب لائن پر دستکاری کی نائش کے متعلق اعلان پڑھا لیا ہو گا۔ یاد دہانی کے طور پر دوبارہ عرض ہے۔ کہ اپنے وقت میں سے چندہ گھڑیاں اللہ تعالیٰ کے

الفضل بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نمبر ۶۵ قادیان دارالامان مورخہ ۲۸ شعبان ۱۳۵۲ھ جلد ۲۱

# عیسائی تباہ اور مسئلہ طلاق

## کثرت طلاق کی مشکلات سے نجات پا کی راہ

### اسلام اور طلاق

عیسائیوں کی طرف سے اسلام کے جن احکام پر زور شور کے ساتھ اعتراضات کئے جاتے رہے ہیں۔ ان میں سے ایک مسئلہ طلاق بھی ہے۔ اسلام نے ایسی حالت میں جبکہ خاوند بیوی میں ناچاقی پیدا ہو جائے۔ ان میں صلح کرنے پر بہت زور دیا ہے۔ اور ایسے طریق بنائے ہیں۔ جو میاں بیوی کی شکایات کو دور کر کے ان میں مصالحت کرنے کا موجب ہو سکتے ہیں۔ لیکن جب ہر ممکن طریق سے مصالحت کی کوشش کرنے کے باوجود ناچاقی دور نہ ہو سکے۔ تو اجازت دی ہے۔ کہ وہ شریفانہ طور پر ایک دوسرے سے علیحدہ ہو جائیں لیکن علیحدگی بھی ایک سخت قرار نہیں دی۔ بلکہ اس کے لئے بھی ایک عرصہ مقرر کیا ہے۔ تاکہ انہیں سوچنے اور غور کرنے کا موقع مل جائے۔ اور وہ کسی فوری جوش اور اشتغال کی وجہ سے ایسا قدم نہ اٹھائیں جس پر بعد میں انہیں پھینٹنا پڑے۔ لیکن اگر ان کی کشیدگی مستقل ہو۔ اور غور و فکر کا موقع ملنے کے باوجود وہ ایک دوسرے کی رفاقت پر بھروسہ نہ کر سکیں۔ بلکہ اپنے لئے ناقابل برداشت تکلیف اور نقصان کا موجب سمجھیں۔ تو پھر یہی بہتر ہے کہ وہ ایک دوسرے سے منقطع ہو جائیں۔

### ناقابل اصلاح حالات میں اجازت

اس سے ظاہر ہے۔ کہ اسلام نے میاں بیوی کو علیحدگی کی اجازت تو دی ہے۔ لیکن اس علیحدگی کو روکنے کے لئے ہر ممکن کوشش کرنے اور اس میں کامیابی نہ ہونے کی صورت میں بدرجہ مجبوری دینی پھر رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اس قسم کی علیحدگی کو ایضاً اصلاح قرار دے کر یہ بتا دیا ہے۔ کہ یہ کوئی پسندیدہ بات نہیں۔ بلکہ جن چیزوں کی اجازت دی گئی ہے۔ ان میں سے یہ ادنیٰ ترین ہے اس طرح میاں بیوی کی علیحدگی کو ایسی شکل دے دی گئی ہے۔ کہ شریعت اسلامیہ

کی پابندی کرنے والا کوئی شخص اس وقت تک سے اختیار کرنے کے لئے تیار نہیں ہو سکتا۔ جب تک کہ وہ انتہائی طور پر مجبور نہ ہو جائے لیکن باوجود اس کے کہ اسلام نے طلاق کی اجازت کو اس قدر قوت و قوت کے ساتھ مقید کیا۔ اور اسے روکنے کی ہر ممکن کوشش کرتے ہوئے بدرجہ آخر اس کی اجازت دی ہے۔ عیسائیوں نے عرصہ تک اسے نشانہ اعتراضات بنائے رکھا۔ اور وہ اس کے مقابلہ میں عیسائیت کی تعلیم کو جس میں طلاق کی ممانعت کی گئی ہے۔ فخر کے ساتھ پیش کرتے رہے۔

### عیسائیت اور طلاق

اناجیل میں طلاق کے متعلق جو کچھ کہا گیا ہے۔ وہ یہ ہے۔  
مرقس باب ۱۰۔ میں لکھا ہے۔

”جو کوئی اپنی بیوی کو چھوڑ دے۔ اور دوسری سے بیاہ کرے۔ وہ اس پہلی کے برخلاف زنا کرتا ہے۔ اور اگر عورت اپنے شوہر کو چھوڑ دے۔ اور دوسرے سے بیاہ کرے۔ تو زنا کرتی ہے۔“

لوقا باب ۱۶۔ میں لکھا ہے۔ ”جو کوئی اپنی بیوی کو چھوڑ کر دوسری سے بیاہ کرے۔ وہ زنا کرتا ہے۔ اور جو شخص شوہر کی چھوڑی ہوئی عورت سے بیاہ کرے۔ وہ بھی زنا کرتا ہے۔“

متی باب ۵۔ میں لکھا ہے۔ ”جو کوئی اپنی بیوی کو حرام کاری کے سوا کسی اور سبب سے چھوڑ دے۔ وہ اس سے زنا کرتا ہے۔ اور جو کوئی اس چھوڑی ہوئی سے بیاہ کرے۔ وہ بھی زنا کرتا ہے۔“

ان حالات سے ظاہر ہے۔ کہ عیسائیت میں مرقس اور لوقا کی اناجیل کے رو سے تو کسی صورت میں بھی خاوند بیوی ایک دوسرے کو چھوڑ نہیں سکتے۔ البتہ متی کی اناجیل کی رو سے حرام کاری کے باعث ان میں علیحدگی ہو سکتی ہے۔

### عیسائی حکومتیں اور طلاق

۱۹۱۶ء

یہ بھی عیسائیت کی وہ تعلیم جسے عیسائی صاحبان اسلام کے مسئلہ طلاق و صلح کے مقابلہ میں پیش کر کے اسلام پر زبان طعن دراز کرتے تھے۔ اور باوجود اس کے کہ عیسائیت کی اس تعلیم نے عیسائی دنیا کا نامک میں دم کر رکھا تھا۔ اور عملی طور پر وہ اس کا نہایت خطرناک نتیجہ نکالتے رہی تھی۔ عیسائی پارلیمنٹوں کی زبانوں پر یہی تھا۔ کہ طلاق کی اجازت سوائے حرام کاری کے کسی صورت میں نہیں ہونی چاہیے۔ لیکن آخر عیسائیوں کو اس بات کے لئے مجبور ہونا پڑا۔ کہ اناجیل کی تعلیم کو پس پشت ڈالتے ہوئے طلاق کو جاری کریں۔ اور تمام عیسائی حکومتیں نے طلاق کے لئے قانون میں اجازت رکھ دی۔

### طلاق کی کھلی اجازت کا نتیجہ

چونکہ طلاق کی کھلی طور پر سبب دہش نے انہیں بے حد مشکلات میں مبتلا کر دیا تھا۔ اس لئے انہوں نے نہایت فراخ دلی کے ساتھ طلاق کا دروازہ کھول دیا۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا۔ کہ اب ذرا سی بات پر طلاق واقع ہو رہی ہے۔ اور اس طرح بھی عیسائیوں کی معاشرتی زندگی تباہی کے گرداب میں چھنس گئی ہے۔ مفروضہ ہی عرصہ ہوا جب اخبار میں انگلستان کے متعلق یہ خبر شائع ہوئی تھی۔ کہ گزشتہ سال کی رپورٹ جو ابھی ابھی اخبارات کے صفحات پر آئی ہے۔ اس میں لکھا ہے۔ کہ پچھلے سال انگلستان میں ایک لاکھ ستر ہزار عورتوں نے طلاق حاصل کی۔ ۲۵ ہزار مقدمات خاوند عورتوں نے دائر کئے (پرنسپل ۹۔ اکتوبر) یہی حال دوسرے عیسائی ممالک کا ہوا ہے۔ بلکہ بعض ممالک میں تو طلاق حاصل کرنے والی عورتوں کی تعداد انگلستان سے بھی بہت بڑھی ہوئی ہے۔

### کثرت طلاق کو روکنے کی کوشش

اس سے ظاہر ہے۔ کہ جہاں عیسائی دنیا پہلے طلاق کی ممانعت کی وجہ سے مصائب کا شکار ہو رہی تھی۔ ایسے مصائب کا جن سے مجبور ہو کر اسے عیسائیت کی تعلیم کے بالکل خلاف طلاق کو راجح کرنا پڑا۔ وہاں طلاق کی کھلی اجازت دے دینے۔ اور اس کے متعلق کسی قسم کی پابندی عائد نہ کرنے کی وجہ سے بھی اس کے مصائب میں کوئی کمی واقع نہیں ہوئی۔ اور اب یہ کوشش کی جا رہی ہے۔ کہ طلاق حاصل کرنے کی اجازت تو ہونی چاہیے۔ کیونکہ اس کے بغیر چارہ نہیں۔ لیکن ایسی صورت اختیار کرنی چاہیے۔ کہ طلاقیوں کی روز افزو کثرت کو روکا جاسکے۔ چنانچہ آکسفورڈ میں پچھلے دنوں دیکھا گیا ایک کانفرنس ہوئی جس میں اس سوال پر بھی غور کیا گیا۔ کہ عورتوں کو اپنے خاوندوں سے طلاق حاصل کرنے میں جو سہولتیں ہیں۔ ان کو کم کیا جائے۔ جو تباہی و بربادگی کی گئیں۔ ان میں سے ایک یہ تھی۔ کہ اگر کوئی عورت یہ عذر پیش کرے۔ کہ اس کا خاوند پاگل ہو گیا تو کم از کم تین سال تک اس سے طلاق کا حق نہیں ملنا چاہیے۔ خاوند کے عدم ہونے کی صورت میں ۵ سال کی قید لگانا جائے۔ (پرنسپل ۱۲۔ اکتوبر)

ظاہر ہے کہ جب ایسے ہم عذرات کے متعلق اس قدر پابندی عائد کرنے کی تجویز کی گئی۔ تو وہ عورتیں جو ذرا اخلاقی مرضی بات سہنے پر عدالت طلاق میں دوڑی جاتی۔ اور طلاق حاصل کر لیتی ہیں ان کے متعلق یقیناً بہت زیادہ پابندیاں ضروری سمجھی گئی ہوں گی :-

### حکومت جرمنی کا سرکلر

اسی طرح حال میں جرمنی کی نازی گورنمنٹ نے عدالتوں کے نام ایک سرکلر جاری کر کے یہ حکم دیا ہے۔ کہ اگر کوئی عورت طلاق حاصل کرنے کی درخواست لے۔ تو سب سے پہلے اسے منظور نہ کیا جائے۔ بلکہ عورت کو سمجھایا جائے۔ کہ مختلف مردوں کے ساتھ شادی کرنے سے عورت کی فطری حیا اور پاکیزگی تباہ ہو جاتی ہے اس لئے اسے اپنے خاوند سے نباہنی چاہیے۔ (پر تپ ۱۸ ستمبر)

### پادریوں کی خموشی

ان حالات سے ظاہر ہے۔ کہ عیسائی حکومتیں اس بات کی ضرورت محسوس کر رہی ہیں۔ کہ عورتوں کو طلاق حاصل کرنے میں اجازت جو رعایتیں دی جا چکی ہیں۔ وہ سمیت مضر ثابت ہو رہی ہیں۔ اور جب تک ایسی پابندیاں عائد نہ کی جائیں گی۔ جو طلاق کی کثرت کو روکنے کا باعث بن سکیں۔ اس وقت تک وہ تباہی سے نہیں بچ سکتیں۔ حیرت یہ ہے۔ کہ پادری صاحبان ان حالات میں اسی طرح خاموش بیٹھے ہیں۔ جس طرح عیسائی حکومتوں کے طلاق کی بے تحاشا اجازت دینے کے وقت خموش رہے۔ انہوں نے نہ تو طلاق کی کھلی اجازت دینے کے وقت یہ کہا۔ کہ یہ تو عیسائیت کے بالکل خلاف ہے۔ اور نہ اب وہ کوئی ایسی صورت پیش کر رہے ہیں۔ جس پر عمل کرنے سے وہ مشکلات دور ہو سکیں۔ جو طلاق کی کثرت نے پیدا کر دی ہے وہ بے جا بے بھی کیا کریں۔ عیسائیت اس بارے میں جو تعلیم پیش کرتی ہے۔ اس پر عمل کرنا ناممکن ہے۔ اور عیسائی دنیا جو کچھ چاہتی ہے۔ وہ عیسائیت میں نہیں۔ بلکہ اسلام میں ہے :-

### اسلام کیا کہتا ہے ؟

اسلام طلاق کی اجازت تو دیتا ہے۔ لیکن ساتھ ہی یہ بھی کہتا ہے۔ کہ سب سے پہلے اسے منظور نہ کیا جائے۔ اور نہ صرف عورت کو سمجھایا جائے۔ کہ اسے اپنے خاوند سے نباہنی چاہیے۔ بلکہ مرد کو بھی سمجھایا جائے۔ کہ اسے اپنی عورت سے نباہنی چاہیے۔ چنانچہ خاوند بیوی کے درمیان کسی قسم کی کشیدگی پیدا ہونے کی صورت میں اسلام حکم دیتا ہے۔ ان خفتہ شقاق بینہما فابعثوا حکماً من اہلہ و حکماً من اہلہا۔ ان یریدا اصلاحاً یوفق اللہ بینہما۔ کہ جب کسی میاں بیوی میں شکر رنجی پیدا ہو جائے۔ معمولی نہیں۔ بلکہ ایسی کہ وہ خود اسے دور نہ کر سکیں۔ تو چاہیے۔ کہ ایک مرد کے خاندان میں سے اور ایک عورت کے خاندان میں سے مقرر کیا جائے۔ وہ میاں بیوی کو سمجھائیں۔ اور ان کی اصلاح کریں۔ اگر مرد کی زیادتی ہو۔ تو اسے قائل کریں۔ اور اگر عورت کی زیادتی ہو۔ تو

اسے اس سے باز رکھیں :-

### میاں بیوی میں مصالحت کرنے کا بہترین طریق

یہ میاں بیوی کی کشیدگی کو دور کرنے کا ایسا عمدہ اور ایسا مفید طریق ہے۔ کہ اس سے بہتر ممکن ہی نہیں۔ اب عیسائی دنیا طلاق کی کثرت اور ان کے تباہ کن نتائج سے مجبور ہو کر یہ تو چاہتی ہے۔ کہ طلاق حاصل کرنے کی خواہشمند عورت کو سمجھایا جائے۔ کہ اسے اپنے خاوند سے نباہنی چاہیے۔ جیسا کہ جرمنی کی نازی گورنمنٹ نے سرکلر بھی جاری کر دیا ہے۔ لیکن وہ یہ کام عدالتوں کا قرار دیتی ہے۔ حالانکہ جب عدالت تک فوجت پہنچ جائے۔ اور خاوند و عورت ایک دوسرے کے مد مقابل بن کر عدالت کے کٹہرے میں جا کھڑے ہوں۔ تو پھر ان کی مصالحت کا بہت کم امکان باقی رہ جاتا ہے۔ پھر عدالت کی بات کا وہ اثر نہیں ہو سکتا۔ جو اپنے ہی خاندان سے تعلق رکھنے والے کسی بھروسہ اور خیر خواہ انسان کی بات کا ہو سکتا ہے۔ پس اس بارے میں اسلام جو طریق مقرر کیا ہے۔ وہی بہترین طریق ہے :-

### طلاق کے وقت بھی احسان کرنے کا حکم

پھر اسلام ہاں حتی الوسع طلاق کو روکنے کی کوشش کرنے کا حکم دیتا۔ اور اس کے طریق بتاتا ہے۔ وہاں یہ بھی کہتا ہے۔ کہ جب طلاق دینے کے سوا چارہ نہ رہے۔ تو عورت کے رستہ میں ایسی روکاوٹیں حاصل نہ کی جائیں۔ جو خواہ مخواہ اسے تکلیف اور مصیبت میں ڈالنے والی ہوں۔ بلکہ تسریح باحسان۔ احسان کے ساتھ رخصت کر دو۔ یعنی اس وقت بھی کسی نہ کسی رنگ میں احسان کرو۔ ولا تمسکواھن حضاراً اور ان کو تکلیف دہی کے لئے نہ روکے رکھو۔ ظاہر ہے۔ کہ جو شخص علیحدگی کے وقت عورت سے ایسا سلوک کرے گا۔ وہ انتہائی مجبور کی حالت میں ہی علیحدگی کے لئے تیار ہوگا۔ یہ احکام بھی طلاق کی کثرت کو روکنے کا باعث ہیں۔ ان کے مقابلہ میں کوئی ایسی راہ اختیار کرنا جس کے رو سے عیسائی ملک کی عورتوں کو اپنے خاوندوں سے طلاق حاصل کرنے میں جو سہولتیں ہیں۔ ان کو کم کیا جائے۔ ممکن اس صورت میں تو مفید ہو سکے۔ کہ عیسائی دنیا نے جو بے جا سہولتیں دے رکھی ہیں۔ ان میں کمی ہو جائے۔ لیکن اگر جائز اور ضروری سہولتوں میں کمی کر دی گئی تو ان عورتوں کے لئے مصائب کا دروازہ کھول دیا جائے گا۔ جو علیحدگی حاصل کرنے کے لئے مجبور ہوتی ہیں۔ اور جو کسی صورت میں بھی ان خاوندوں کے ساتھ جن سے ان کی کشیدگی و ناجاتی ناقابل اصلاح ہو جائے۔ آرام و اطمینان کی زندگی بسر نہیں کر سکتیں :-

غرض عیسائیت نے طلاق کی ممانعت کر کے جہاں اپنے پائنے والوں کو مصائب و آلام میں ڈال رکھا تھا۔ وہاں عیسائی حکومتیں طلاق کی عام اجازت دے کر ان مصائب میں کوئی کمی نہیں کر سکیں۔ بلکہ مزید مشکلات پیدا کر لی ہیں۔ اور جب تک وہ راہ اختیار نہ کی جائے گی جو اسلام نے پیش کی ہے۔ اس وقت تک ان مشکلات سے عیسائی دنیا کا نجات پانا ناممکن ہے :-

### امان اللہ کے خلاف نشان کا فیصلہ

ہنر سبھی نادر شاہ والے کابل کے قتل کے متعلق امان اللہ نے خوشی اور مسرت کا اظہار کر کے جہاں

مرا بگڑ بجائے شادمانی فرمیت کہ زندگانے مانیر جاودانی فریت کو نظر انداز کر دیا۔ وہاں کابل میں واپس آکر عنان حکومت اپنے ہاتھ میں لینے پر آمادگی بھی ظاہر کی۔ اور بعض حلقوں میں یہ قیاس آرائیاں ہونے لگی تھیں۔ کہ ممکن ہے۔ کابل کی انقلاب انگیز زمین میں یہ انقلاب ممکن ہو جائے۔ کہ جو شخص اسے ایک ڈاکو کے حوالے کر کے خود ہوائی جہاز کے ذریعہ سے بھاگ گیا تھا اسے اپنا بادشاہ بنا لے۔ لیکن معلوم ہوتا ہے امان اللہ سے اہل کابل اس قدر بیزار اور اسے متنفر ہو چکے ہیں۔ کہ اس کا کابل میں آنا تو اٹک اٹک۔ کابل سے منسوب ہونا بھی گوارا نہیں کرتے۔ چنانچہ حال میں تمام قومی نمائندے۔ اعیان سلطنت۔ مذہبی قائدین۔ و علماء اور جملہ صوبیات افغانستان کے سردار جو نادر شاہ کی فاتح خوانی اور جدید تاجدار افغانستان ہنر سبھی محمد ظاہر شاہ کو تخت کابل پر ٹھکانے ہونے کی مبارکباد پیش کرنے کے لئے کابل میں جمع ہوئے۔ انہوں نے اتفاق رائے امان اللہ کے خلاف فیصلہ کرتے ہوئے اعلان کیا۔ کہ وہ آئندہ کریمہ اللہ لیس من اہلک کے مصداق ہمارے حلقہ اخوت کا حارج ہے۔ (انقلاب ۲۲ نومبر)

قوم سے خراج کرنا وہ انتہائی سزا ہے۔ جو ایک قوم اپنے کسی بگڑے کو جو غیروں کی پناہ میں ذلت و رسوائی کی زندگی بسر کر رہا ہو دے سکتی ہے۔ اور اس سے معلوم ہو سکتا ہے۔ کہ افغانستان کو امن حاصل ہو۔ یا نہ ہو۔ وہ خاندان جنگی کی تباہ کن مصیبت سے محفوظ رہے یا نہ رہے۔ امان اللہ کو وہ کسی صورت میں برداشت کرنے کے لئے تیار نہیں ہے۔ امان اللہ کے لئے یہی مقدر ہے۔ کہ روز بروز اپنی ذلت و رسوائی کے سامان اپنے ہاتھوں ہتھیار کرتا ہے :-

### حکومت پنجاب کا محکمہ اصلاح دیہات

حکومت پنجاب نے دیہات کی اصلاح اور ترقی کے لئے ایک نیا محکمہ اصلاح دیہات قائم کیا ہے۔ اس کے متعلق ایک ضمنی حکومت کے محکمہ اطلاعات کا ارسال کردہ ہم افضل کے ایک گزشتہ پرچہ میں شائع کر چکے ہیں۔ اس میں بیان کردہ امور سے ظاہر ہے۔ کہ یہ محکمہ نہایت اہم اور ضروری ہے۔ لیکن حیرت ہے۔ باوجود اس محکمہ پنجاب کی دیہاتی آبادی عام طور پر مسلمان ہے۔ اس محکمہ کی ملازمتیں ہندوؤں کے حوالے کر دی گئی ہیں۔ اگر اس طریق عمل میں تبدیلی نہ کی گئی۔ اور مسلمانوں کو ذمہ دارا عمدے کم از کم اسی نسبت سے نہ دیتے گئے۔ جس نسبت دیہات میں ان کی آبادی ہے۔ تو ہمیں خطر ہے۔ ایک طرف تو یہ محکمہ اپنے مقصد و مدعا میں ناکام ہے گا۔ دوسری طرف مسلمانوں کو بجائے خاندان نقصان اٹھانا پڑے گا۔

حکومت پنجاب کو اصلاح دیہات کے لئے مسلمانوں کو ذمہ دار کر دینا چاہیے۔

# احمدیہ کے خلاف سیاست کا سلسلہ مضامین

(۱۵)

## رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے ان برابر ہونے کا غلط الزام

اب میں ترتیب وار ان تحریرات کو لیتا ہوں جن سے یہ سبب صاحب نے یہ استدلال کیا ہے کہ حضرت سید محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے افضل یا برابر ہونے کا دعویٰ کیا ہے۔

### حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی شان

آپ قسط سیزدہم میں لکھتے ہیں۔ "اپنے فرزند ارجمند مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب کی شان میں مرزا صاحب اپنی کتاب البشری جلد دوم صفحہ ۲۱ پر مرنی میں لکھتے ہیں کہ ترجمہ "میرا پیدا ہونے والا بیٹا گرامی وارجمند ہوگا۔ اول و آخر کا مظہر ہوگا۔ اور وہ حق اور غلبہ کا مظہر ہوگا۔ گویا اللہ تعالیٰ خود آسمان سے اترے گا۔ جب بیٹا خود اللہ ہو تاہم پدھر چہ رسد۔ اس کے بعد مرزا صاحب کا اپنے اس فرزند ارجمند کے متعلق یہ کہنا موجب حیرت نہیں کہ مرزا صاحب کو الہام ہوا۔ اور ان کے لڑکے کی شان میں انہیں کسی کا یہ شعر سنایا گیا۔

اسے فخر رسل قرب تو معلوم شد  
دیر آمد زراہ دور آمدہ

یہ شعر تریاق القلوب ص ۲۲ پر درج ہے۔ مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب آج دنیا میں زندہ ہیں۔ محمد مصطفیٰ (فداہ انبی) ان کے پہلے دنیا میں تشریف لائے تھے۔ اگر آج یہ کہا جائے کہ مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب فخر رسل ہیں۔ تو اس کے صاف معنی یہ ہوتے ہیں۔ کہ آپ احمد بقول (فداہ روحی) سے بھی بڑھ کر ہیں۔ اور جب سبیلے کی یہ شان ہے تو باپ کو صرف علی اور بروزی ہی کیسے مانا جا سکتا ہے؟

### اپنے دائرہ میں شان

یہ اعتراض کرتے ہوئے یہ صاحب نے اس بات پر غور نہیں کیا۔ کہ تمام متران بارگاہ ایزدی علی قدر مراتب فدا تعالیٰ کی صفات کے مظہر ہوتے ہیں۔ سب سے بڑھ کر اس کے انبیاء۔ پھر ان سے نیچے اگر ان کے خلفاء یا امت کے اولیاء اور دیگر بزرگ۔ ان میں ہرگز وہ روحانی ترقی کے لحاظ سے اپنے اپنے دائرہ میں اپنا درجہ رکھتا ہے۔ اور اگر ان میں سے کسی فرد کی شان کا اظہار کیا جائے۔ تو گو

کا دعویٰ کیا ہے۔ ہرگز نہیں۔ کیونکہ ان دعاوی کا جو مطلب صرف اس قدر ہے کہ جس طرح انبیاء فدا تعالیٰ کی صفات کے مظہر ہوتے ہیں۔ اسی طرح اولیاء بھی اس کی صفات کے مظہر ہوتے ہیں مگر نہ یہ لحاظ کیفیت اور کیفیت کے۔ بلکہ اپنی روحانی قوت استعداد کے مطابق کسی قدر وہ اس مقام سے حصہ پاتے ہیں۔ اور سید عبدالقادر صاحب کو اپنے دائرہ ولایت میں خاص امتیاز اور شان حاصل ہے۔ وہیں پس انبیاء کا کردہ اپنے دائرے میں ہوتا ہے۔ اور باقی اولیاء اور خلفاء اپنے اپنے دائرہ میں۔

### قرآن کریم سے مثال

قرآن مجید نے بھی اس نسبت اور اعتبار کو ملحوظ رکھا ہے۔ چنانچہ بنی اسرائیل کو مخاطب کر کے فرمایا۔ فضلتکم علی العالمین۔ یعنی ہم نے تم کو سب جہان پر فضیلت دی۔ مگر کوئی شخص بھی اس کے یہ معنی نہیں کرتا۔ کہ امت محمدیہ پر بھی امت اسرائیلی کو فضیلت حاصل ہے کیونکہ دوسری جگہ اللہ تعالیٰ نے کنتم خیر امتہ اخویت لذلک فرما کر امت محمدیہ کو تمام پہلی امتوں پر فضیلت بخشی ہے۔ پس بنی اسرائیل کے لئے جو یہ الفاظ استعمال فرمائے۔ کہ سب سے افضل بنی اسرائیل کو مخاطب کر کے فرمایا۔ اور کہانی سب امتوں پر بنی اسرائیل کو فضیلت حاصل ہے۔

### بنی اور خلیفہ میں فرق

اسی قاعدہ کے ماتحت اگر ہم حضرت سید محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے الہام کے ان الفاظ کو دیکھیں۔ جن میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ بنصرہ کی شان کا اظہار کیا گیا ہے تو اس کا کوئی صورت باقی نہیں رہ جاتی۔ اس میں کیا شک ہے۔ کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ بنصرہ العزیز کی شان روحانی ترقیات کے لحاظ سے بہت بڑی ہے۔ آپ فدا تعالیٰ کی صفات کے مظہر ہیں اس لئے بنی اسرائیل کی فدا تعالیٰ کی آرزو کیونکہ ہر روحانی وجود کی آرزو فدا تعالیٰ کی آرزو ہے۔ اور اس کا یہ مطلب نہیں۔ کہ جس طرح حضرت سید محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی صفات کی تہلی کا ظہور ہوا۔ اور جس طرح ان کی آمد کے وقتوں میں فدا تعالیٰ کی آمد ہوئی۔ اسی طرح یعنی اسی کیفیت اور کیفیت میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ بنصرہ العزیز کی ذات میں فدا تعالیٰ کی صفات کی تہلی کا ظہور ہوا۔ اور اس کی آمد ہوئی۔ بلکہ ان دونوں تہلیوں اور آمدوں میں وہی نسبت ہے جو خلیفہ اور بنی میں روحانی طور پر ہوتی ہے۔

تعمیب ہے۔ گویا فدا تعالیٰ خود آسمان سے اتر آیا۔ کے الفاظ بھی سید مصیب صاحب کیسے ٹھوکر اور اعتراض کا موجب ہوئے ہیں۔ اور آپ نے یہ سمجھا ہے۔ اس الہام میں گویا فدا تعالیٰ خود آسمان سے اتر آیا۔ کے الفاظ سے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ بنصرہ کو فدا تعالیٰ فرمایا گیا ہے۔ حالانکہ ان الفاظ کا تعلق بنی اسرائیل سے ہے۔

اس کے لئے الفاظ عام استعمال کے گنہگار ہیں۔ اس مراد یہ ہوگی کہ اسے پھر گزرتے دائرہ میں یہ امتیاز حاصل ہے مثلاً اگر کسی دی یا بزرگ کی اعلیٰ شان کا اظہار کیا جائے تو اگر وہ شان دیگر اولیاء کی نسبت متقدم ہوگی۔ اسی طرح اگر ایک خلیفہ کی اعلیٰ شان کا اظہار کیا جائے تو اسکی شان دیگر خلفاء کی نسبت کبھی جاگی۔ یعنی اگر کسی خلیفہ یا ولی کی اعلیٰ شان کا اظہار کیا گیا ہو۔ تو اسکی مراد یہی ہے کہ وہ انبیاء سے بھی بہ نسبت فضیلت رکھتا ہے۔ گویا یہ بات ہر حال مد نظر رہنی چاہیے کہ انبیاء کے متبعین میں کوئی خواہ مخواہ خود دائرہ میں کتنی ہی بڑی شان رکھتا ہو۔ انبیاء کے کسی صورت میں بھی بڑھ نہیں سکتا۔ پس ایک خلیفہ یا ولی باوجود اپنے گروہ میں انتہائی ترقی حاصل کر لینے کے پھر بھی انبیاء سے نیچے ہے۔ اور اس کی شان میں جو بڑے سے بڑے الفاظ بولے جائینگے۔ ان سے مراد فقط یہ ہوگی۔ کہ وہ اپنے دائرہ میں یہ شان اور امتیاز رکھتا ہے۔ اگر اس نسبت اور اعتبار کا لحاظ نہ رکھا جائے۔ تو اولیاء امت میں سے اکثر نے ایسے ایسے عظیم الشان دعاوی کئے ہیں۔ کہ ان میں تیرانہ جاتا ہے۔ کہ جب اطاعت کا دعویٰ کرنے والوں کا یہ حال ہے تو ملحدان کی شان اس سے زیادہ کیا ہو سکتی ہے۔

### شیخ عبد القادر صاحب کے دعاوی

حضرت شیخ عبد القادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ ہی کو کیا جائے۔ ان کے دعاوی دعاوی پر نظر کرنے سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ گویا انہیں سب پر فضیلت حاصل ہے۔ اور ان کا مقام اتنا عظیم الشان ہے کہ جس سے آگے اور کوئی رتبہ اور مقام باقی نہیں۔ میں اس سے پیشتر ذکر کرتا آیا ہوں۔ کہ انہوں نے فنا نظری کے مقام کا بھی دعویٰ کیا ہے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بھی آیت و ماوریت از وصیت و کس اللہ رمی اور یہ اللہ فوق ایہ بیچم میں ہی مقام بیان کیا گیا ہے۔ اسی طرح ایک جگہ وہ اپنے بلند مقام کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔ انا من دلاء عقولکم فلا تفتیسونی علی احدی ولا تفتیسوا احدی علی رفتح الغیب ص ۲۲ یعنی ہر درجہ اتنا بلند ہے کہ جہاں تمہاری عقلیں بھی نہیں پہنچ سکتیں ہیں تم مجھے کسی دوسرے پر قیاس مت کرو اور نہ ہی کسی دوسرے کو مجھ پر قیاس کرو۔ اب کیا کوئی ان دعاوی کو دیکھ کر یہ کہہ سکتا ہے کہ انہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے افضلیت یا برابری

Digitized by Khilafat Library Rabwah

کے ساتھ ہے یعنی حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ذریعہ ایسے بن طور پر حق کا نمود ہوگا کہ گویا آسمان سے خود خدا تعالیٰ اتر آیا۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام خود آئینہ کمال اسلام ص ۵۷ میں فرماتے ہیں۔ ولد مہالم ذکرک مظہر الاول والآخر مظہر الحق والعلی کا ان اللہ نزل من السماء بنظہر بجلالہ جلال رب الغلیبوت۔ یعنی وہ نیک اور پاکیزہ۔ بچہ ہوگا۔ وہ اول و آخر اور حق اور بندگی کا مظہر ہوگا۔ گویا اللہ تعالیٰ نے خود آسمان سے اتر آیا۔ اس کے جلال سے خدا تعالیٰ کا تو رب الغلیبوت ہے۔ جلال ظاہر ہوگا۔ پس یہ نہیں فرمایا کہ وہ خدا یا خدا کا ہم رتبہ ہوگا۔ بلکہ یہ کہ وہ اپنی جلال کا مظہر ہوگا۔

### خدا کے نزول سے مراد

علاوہ ازیں خدا کے نزول سے مراد اس کی برکات کا نزول ہوتا ہے۔ جیسے حدیث میں آیا ہے۔ منزل دینا ببارک وتعالیٰ کل لیلۃ الی السماء الدینا حین یبقی ثلث اللیل الاخر۔ یعنی اللہ تعالیٰ ہر رات کو سب سے قریب آسمان کی طرف اترتا ہے جبکہ رات کا آخری تیسرا حصہ باقی رہ جاتا ہے۔ اب کیا اس جگہ خدا کے اترنے سے مراد یہ ہے کہ وہ جسمانی طور پر اترتا ہے؟ ہرگز نہیں۔ بلکہ اس سے مراد جیسا کہ محمدؐ نے لکھا ہے۔ خدا تعالیٰ کی برکات اور اس کی رحمتوں کا نزول ہے۔

### حضرت مسیح موعود کے الہام کا مفہوم

پس ان معنی کی رو سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الہام حقیقی مفہوم یہ ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کے وجود کے ذریعہ خدا تعالیٰ کی برکات کا نزول ہوگا۔

### بڑے کا چھوٹے پر فخر کرنا

”فخر“ اس کے الفاظ پر بھی سید صاحب کا اعتراض ناواقفیت پر مبنی ہے۔ اگر وہ ذرا غور و فکر سے کام لیتے۔ تو ان کو معلوم ہو جاتا کہ جس طرح چھوٹا بڑے پر فخر کیا کرتا ہے۔ اسی طرح بعض اوقات بڑا چھوٹے پر بھی فخر کرتا ہے۔ یہ ہمارا روزمرہ کا تجربہ اور مشاہدہ ہے کہ کبھی آقا غلام پر فخر کرتا اور کبھی غلام کا پیر اور کبھی باپ بیٹے پر فخر کرتا ہے۔ اور کبھی باپ پر بیٹا فخر کرتا اور کبھی چھوٹا بڑے پر فخر کرتا ہے۔ تو اس پر بھی اعتراض ہے۔

کہ وہ ایک اعلیٰ شان اور رتبہ والے کی طرف اپنی نسبت کو قابل فخر قرار دیتا ہے۔ اور جب بڑا چھوٹے پر فخر کرتا ہے۔ تو اس کے معنی یہ ہوتے ہیں۔ کہ وہ اس کی فرماینداری۔ ہونماری۔ قابلیت پر فخر کرتا ہے۔ پس فخر کرنا نسبتی اور انسانی اسر ہے۔ یہ ضروری نہیں کہ جس پر فخر کیا جائے وہ فخر کرنے والے سے بڑا ہی ہو۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی فرماتے ہیں۔ انی ابائکم یوم القیامۃ ورواہ احمد بن عبد بن عمر اور ابو داؤد و کتاب النکاح میں آتا ہے۔ انی مکاتوبکم الامم۔ جس کے معنی عنون العبود میں لکھے ہیں۔ اسی معنی میں

بسیبکم علی سائر الامم۔ یعنی میں اپنی امت پر دوسرے انبیاء کی امتوں کے مقابل پر فخر کروں گا۔ گویا امت محمدیہ کے ہر فرد پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو فخر ہے۔ مگر کیا سید صاحب اس کے یہ معنی کرینگے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نعوذ باللہ سب افراد امت سے بجا فخر رتبہ چھوٹے میں۔ کاش سید صاحب جس میدان کے شاہ سوار تھے۔ اسی میں جولانی طبع دکھاتے اور فخری امور میں دخل نہ دیتے۔ پس حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کا فخر رسل ہونا ان معنیوں میں ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس بات پر فخر کرتے ہیں۔ کہ ان کا ایک خادم ایسی اعلیٰ فذات سر انجام دے رہا ہے۔ اور اپنے اولوالعزم اور صاحب ہمت ہونے میں بے تعلیق ہے۔

### اسم اعظم کے مظہر ہونے کا مطلب

اس کے بعد سید صاحب نے بشری جلد دوم ص ۱۱۱ کے حوالہ سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الہام انت اسمی الاعلیٰ تو مرے اسم اعظم کا مظہر ہے۔ تریاتی القلوب ص ۱۱ سے یہ استدلال کیلئے ہے کہ اس میرا آپ نے اپنے آپ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے افضل قرار دیا ہے۔ لیکن اگر سید صاحب نے بشری کا خود مطالعہ کیا ہوتا۔ تو انہیں اس الہام سے چند سطروں کے بعد ہی حضور کا ایک اور الہام نظر آ جاتا ہے جس میں اعلیٰ مقام تک پہنچنے کا ذریعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت قرار دیا گیا ہے۔ اور وہ الہام یہ ہے۔ انت تدری فی حجور البنی۔ یعنی تو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی گود میں پرورش پا رہا ہے۔ گویا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا جو مقام انت اسم الاعلیٰ میں بیان کیا گیا ہے اس تک پہنچنے کا باعث نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی کنارہ عاطفت میں تربیت پانا ہے۔ پس یہ انصافیت کا دعویٰ نہیں بلکہ اتباع کا دعویٰ ہے۔ علاوہ ازیں اس سے قبل عرض کر چکا ہوں کہ ہر شخص کا دائرہ محدود ہے اور اس کی شان میں جو بڑے سے بڑا لفظ بھی بولا جائے گا۔ اس مراد صرف یہ ہوگی کہ وہ اپنے دائرہ میں امتیاز رکھتا ہے۔ اس اصل کے ماتحت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا یہ الہام اپنے دائرہ کے ساتھ مخصوص ہے۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے دائرہ سے نیچے ہے۔

### عجیب استدلال

چوتھے نمبر پر آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الہام ”خدا عرض پر تیری حمد کرتا ہے اور تیری طرف چل کر آتا ہے“ کو پیش کیا ہے۔ مگر میری سمجھ میں یہ بات نہیں آتی۔ کہ سید صاحب نے اس الہام سے یہ استدلال کیوں کر کیا۔ کہ اس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے افضل ہونے کا دعویٰ کیا ہے۔ کیا خدا تعالیٰ نے قرآن مجید میں تمام انبیاء اور اپنے نیک بندوں کی تعریف نہیں کی۔ اگر کی ہے اور یقیناً کی ہے۔ تو کیا

وہ سب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے افضل ہوئے۔ اگر آپ کا استدلال ”خدا تیری طرف چل کر آتا ہے“ کے الفاظ سے ہے۔ تو آپ کو معلوم ہونا چاہیے۔ کہ ان کے بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر انصافیت کا استدلال نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ حدیث قدسی میں آتا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ اگر میرا بندہ ایک بالشت سری طرف آئے تو میں ایک ہاتھ اس کی طرف جاتا ہوں۔ اور اگر وہ سری طرف ایک ہاتھ آئے۔ تو میں دو ہاتھ بھر اس کی طرف جاتا ہوں۔ واذا اتانی عشی ایتہ صرولہ (بخاری) یعنی جب وہ سری طرف چل کر آتا ہے تو میں اس کی طرف دوڑ کر جاتا ہوں۔ اس حدیث کے معنی کہتے ہوئے تاج العروس میں لکھا ہے وهو مثل القرب الطاف اللہ عزوجل اذا تقرب الیہ بالاخلاص والاطاعة۔ یعنی خدا کے بھاگ کر قریب ہونے سے مراد یہ ہے کہ جب انسان افلاس اور العیبت سے خدا کے قریب ہوتا ہے۔ تو خدا کی عنایات اس کے قریب ہو جاتی ہیں۔ اور اسی رتبہ کی طرف حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس الہام میں اشارہ ہے۔ اس سے یہ کیسے ثابت ہوا۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے برابر یا افضل ہونے کا دعویٰ کیا گیا ہے۔ اعتراض کرنے سے پہلے کم از کم اتنا تو سوچ لینا چاہیے۔ کہ اس کی کوئی بنیاد ہی ہے یا کہ نہیں۔

### خدا کی لگائی ہوئی بار

پانچویں نمبر پر سید صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا الہام اغما صلی الرحمن (میں خدا کی لگائی ہوئی باروں) پیش کیا ہے مگر میں یہاں بھی نہیں سمجھ سکا۔ کہ سید صاحب نے اس کس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے انصافیت یا برابری کے دعویٰ کا استدلال کیا ہے۔ اس کا مطلب تو صرف اس قدر ہے کہ مجھے خدا نے اسلام کی حفاظت کے لئے بھیجا ہے۔ تا میں منیٰ لغین اسلام کے حملوں کی مدافعت کروں۔ اور میں اس لحاظ سے بار کا حکم رکھتا ہوں۔ یعنی جس طرح کیمت کے ارد گرد بار اس غرض سے لگائی جاتی ہے۔ کہ اس میں جانور داخل ہو کر اس کو خراب نہ کر دیں اسی طرح مجھے خدا تعالیٰ نے اسلام کی بار قرار دیا ہے۔ دامن کی طرف بار کی امانت سے یہ ظاہر کرنا مقصود ہے کہ اس بار کو خدا تعالیٰ نے لگایا ہے۔ دس

### صریح غلط بیانی

چھٹے نمبر پر سید صاحب لکھتے ہیں۔ ”انجام آتم کے وقت پر آپ لکھتے ہیں کہ آیت وما ارسلناک الا رحمة للعالمین ان (مرزا صاحب) کی شان میں نازل ہوئی۔ نہ کہ رسول الی لقب (خدا ابی) کی شان میں اسی طرح اربعین کے عہد ۵ پر لکھتے ہیں۔ کہ رسول احمد صلعم کو داعی الی اللہ و سراج منیر کے جو خطاب دئے گئے تھے وہ مجھے ہی عطا ہوئے۔“ سید صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرف یہ بات فریب کرتے ہیں کہ حضور نے

وما ادسلنک الا رحمة للعالمین کی آیت کے متعلق لکھا ہے کہ یہ میری شان میں نازل ہوئی نہ کہ رسول امی لقب کی شان میں صریح غلط بیانی سے کام لیا ہے۔ یہ الفاظ قطعاً حضرت مسیح علیہ السلام کے نہیں۔

### آیات قرآنی کا نزول

اگر قرآن مجید کی کوئی آیت کسی دوسرے شخص پر الہاماً نازل ہو تو اس کے یہ معنی نہیں ہوتے کہ وہ اس آیت کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بجائے اپنی شان کے ساتھ مخصوص کر لے گا دیکھئے حضرت خواجہ میر درد صاحب دہلوی رحمۃ اللہ علیہ نے علم الکتاب ص ۱۲۵ میں زیر عنوان "تحدیث نعمت الرب بہت سی قرآنی آیات کے متعلق لکھا ہے۔ کہ وہ مجھ پر بذریعہ الہام نازل ہوئیں اور ان میں سے کئی آیات ایسی ہیں۔ جن میں اللہ تعالیٰ نے خاص طور پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کیا ہے جلیسے لا تتبع اھولاً ثمیناً و مستقم کما اموت۔ و انذر عشیرتک الا قریبین۔ و وجدک ضالاً فاصدق و غیرہ اس طرح حضرت سید عبدالقادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں تم ترفع الی الملک الاکبر فقابلک بانک الیوم لذینا تمکون امین (فتوح الغیب مقالہ ۲۳) یعنی جب تو تیرے دشمنوں کو پتہ چائے گا تو تیرا خدا تعالیٰ کی طرف رقع کیا جائے گا۔ اور خدا تجھے انک الیوم لذینا تمکون امین کہ کر مخاطب کرے گا۔ اور یہ آیت سورہ یوسف کی ہے۔ نیز شرح فتوح الغیب فارسی ص ۳۳ میں لکھا ہے آپ پر آیت و مصطفینک لنفسی کئی دفعہ الہاماً نازل ہوئی۔

پھر حضرت مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ علیہ کے متعلق آیا ہے کہ ان کو ان کے صاحبزادے محمد علی کے متعلق قبل از ولادت یہ الہام ہوا۔ انا نبشروک بغلام اسمہ یحییٰ رسومات امام ربانی ص ۱۳۷ مطبوعہ دہلی اور یہ آیت سورہ مریم کی ہے۔ پس قرآن مجید کی آیات کا کسی دوسرے شخص پر الہاماً نازل ہونا صاحب کشفوت و الہامات اولیاء است کے نزدیک جائز ہے۔ بلکہ ایسی آیات جو خاص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حق میں نازل ہوئیں۔ بطریق دراشت و پیروی حضور کے متبعین پر بھی نازل ہو سکتی ہیں۔ مگر حضور علیہ السلام بالاصالہ ان کے مصداق ہونگے اور جن پر وہ آیات بطور دراشت نازل ہوں وہ نلی طور پر۔ جلیسے حضرت مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں۔ "طیفلی ہر چند جلیس دہم لقمہ است انا طفیل طیفلی است" رکنوبات امام ربانی جلد سوئم مکتوب ۱۲۲ یعنی طیفلی اگر چہ اپنے اصل کے ساتھ ہم لقمہ دہم جلیس ہوتا ہے۔ مگر دونوں میں فرق ظاہر ہے وہ اصل ہے اور طیفلی۔ حضرت مسیح علیہ السلام ہی براہین احمدیہ جلد چہارم حاشیہ درعاشیہ ص ۱۱۸ نا ص ۱۱۸ میں تحریر

کئے یہ الفاظ فرمائے۔ اور جن کا حوالہ اس سے پیشتر گذر چکا ہے۔

فرماتے ہیں۔ ان کلمات کا حاصل مطلب تملقات اور برکات الہیہ ہیں۔ جو حضرت خیر المصلیٰ کی متابعت کی برکت سے ہر ایک کامل مومن کے شامل حال ہو جاتی ہیں۔ اور حقیقی طور پر مصداق ان سب عنایات کا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہیں اور دوسرے سب طیفلی ہیں۔ اور اس بات کو ہر جگہ یاد رکھنا چاہیے۔ کہ ہر ایک مدح و ثنا جو کسی مومن کی الہامات میں کی جائے۔ وہ حقیقی طور پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مدح ہوتی ہے اور وہ مومن بقدر اپنی متابعت کے اس مدح سے حصہ حاصل کرتا ہے اور وہ بھی بعض فدائے تمائی کے لطف اور احسان سے نہ کسی اپنی لیاقت اور خوبی سے"

نیز مہاراجہ احمدیہ حصہ سوئم حاشیہ درعاشیہ ص ۲۲۲ و ص ۲۲۳ میں تحریر فرماتے ہیں۔ "اس جگہ یہ دوسوہ دل میں نہیں لانا چاہیے۔ کہ کیونکہ ایک ادنیٰ امتی آں رسول مقبول کے اسماء یا صفات یا محامد میں شریک ہو گئے۔ بلاشبہ یہ سچ بات ہے۔ کہ حقیقی طور پر کوئی نبی بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کمالات قدسیہ میں شریک یا مساوی نہیں ہو سکتا۔ بلکہ تمام ملائکہ کو بھی اس جگہ برابری کا دم مارنے کی جگہ نہیں۔ چہ جائے کہ کسی اور کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کمالات سے کچھ نسبت ہو۔ مگر اسے طالب حق! ارشدک اللہ تم متوجہ ہو کر اس بات کو سنو کہ خداوند کریم نے اس مرفق سے کتنا ہمیشہ اس رسول مقبول کی برکتیں ظاہر ہوں۔ اور تا ہمیشہ اس کے نور اور اس کی قبولیت کی کامل شفا میں مخالفین کو غمزدگوار کر تی رہیں۔ اسی طرح آنجناب کمال حکمت اور رحمت سے انتظام کر لکھا ہے کہ بعض افراد امت محمدیہ کو جو کمال عاجزی اور تذلل سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی متابعت اختیار کرتے ہیں اور خاکساری کے آستانہ پر پڑ کر بالکل اپنے نفس سے گئے گزرے ہوئے ہیں۔ خدا ان کو فانی اور ایک مصفا شیشے کی طرح پا کر اپنے رسول مقبول کی برکتیں ان کے وجود میں لائے کہ ذریعہ سے ظاہر کرتا ہے اور جو کچھ متعجبان اللہ ان کی تعریف کی جاتی ہے یا کچھ آثار اور برکات اور آیات ان سے ظہور پذیر ہوتی ہیں۔ حقیقت میں مزاج تام ان تمام تعریفوں کا اور مصدر کمال ان تمام برکات کا رسول کریم ہی ہوتا ہے۔ اور حقیقی اور کامل طور پر وہ تعریفیں اسی کے لائق ہیں اور وہی ان کا مصداق اتم ہوتا ہے۔ مگر چونکہ متبع آں سرور کائنات کا اپنے غایت اتباع کی چہت سے اس شخص نورانی کے لئے کہ جو وجود و وجود حضرت نبوی ہے مثل عمل کے ٹھہر جاتا ہے۔ اس لئے جو کچھ اس شخص مقدس میں انوار الہیہ پیدا اور ہویدا ہیں انکے اس نلی میں بھی نمایاں اور ظاہر ہوتے ہیں۔ اور سایہ میں اس تمام درخش اور انداز کا ظاہر ہونا کہ جو اس کے اصل میں ہے ایک ایسا امر ہے جو کسی پر پوشیدہ نہیں۔ ہاں یہ سایہ اپنی ذات میں

کہ بعض افراد امت محمدیہ کو جو کمال عاجزی اور تذلل سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی متابعت اختیار کرتے ہیں اور خاکساری کے آستانہ پر پڑ کر بالکل اپنے نفس سے گئے گزرے ہوئے ہیں۔ خدا ان کو فانی اور ایک مصفا شیشے کی طرح پا کر اپنے رسول مقبول کی برکتیں ان کے وجود میں لائے کہ ذریعہ سے ظاہر کرتا ہے اور جو کچھ متعجبان اللہ ان کی تعریف کی جاتی ہے یا کچھ آثار اور برکات اور آیات ان سے ظہور پذیر ہوتی ہیں۔ حقیقت میں مزاج تام ان تمام تعریفوں کا اور مصدر کمال ان تمام برکات کا رسول کریم ہی ہوتا ہے۔ اور حقیقی اور کامل طور پر وہ تعریفیں اسی کے لائق ہیں اور وہی ان کا مصداق اتم ہوتا ہے۔ مگر چونکہ متبع آں سرور کائنات کا اپنے غایت اتباع کی چہت سے اس شخص نورانی کے لئے کہ جو وجود و وجود حضرت نبوی ہے مثل عمل کے ٹھہر جاتا ہے۔ اس لئے جو کچھ اس شخص مقدس میں انوار الہیہ پیدا اور ہویدا ہیں انکے اس نلی میں بھی نمایاں اور ظاہر ہوتے ہیں۔ اور سایہ میں اس تمام درخش اور انداز کا ظاہر ہونا کہ جو اس کے اصل میں ہے ایک ایسا امر ہے جو کسی پر پوشیدہ نہیں۔ ہاں یہ سایہ اپنی ذات میں

(فاکسارہ علی محمد جمیری قادیان)

قائم نہیں اور حقیقی طور پر کوئی فضیلت اس میں موجود نہیں۔ بلکہ جو کچھ اس میں موجود ہے وہ اس کے شخص اصل کی ایک تصویر ہے جو اس میں نمودار اور نمایاں ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کس قدر کھول کھول کر اس امر کی وضاحت فرمادی ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صفات اور محامد میں برابر ہی یا شرکت کا دعویٰ نہیں کیا گیا۔ بلکہ مراد صرف یہ ہے کہ حقیقی مصداق تو ان تمام محامد اور صفات کے آنحضرت ہیں۔ ہاں نلی طور پر حضور علیہ السلام کے متبعین پر بھی ان کا پورا پورا سایہ ہے۔ پس ان واضح ارشادات کے بعد کسی شخص کو یہ حق حاصل نہیں کہ نخواہ نخواہ زبان طعن دراز کرے۔ ہاں اگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہ فرمایا ہوتا کہ یہ محامد اور صفات میرے لئے ہیں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے نہیں۔ تو پھر بے شک یہ اعتراض جو سید صاحب نے کیا ہے۔ درست ہو سکتا تھا۔

علاوہ ازیں یہ بھی تو سوچنا چاہیے۔ کہ ہر لفظ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں قرآن مجید میں آیا ہے۔ وہ اگر کسی اور کے لئے بھی استعمال کیا جائے۔ تو اس کے یہ معنی نہیں ہو سکتے کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے برابر ہے۔ مثلاً قرآن مجید میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو نبی اور رسول کہا گیا ہے اور اسی طرح حضرت موسیٰ علیہ السلام۔ حضرت ابراہیم علیہم السلام اور دیگر انبیاء کو بھی نبی اور رسول کہا گیا ہے تو کیا اس کے یہ معنی ہیں کہ یہ سب نبی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے برابر ہیں۔ پس ایک لفظ کا دو شخصوں کے لئے بولا جانا اس امر کو ضروری طور پر مستلزم نہیں۔ کہ ان دونوں کا درجہ اور مرتبہ بھی برابر ہے۔

### خطبہ الہامیہ کے حوالے

ساتویں نمبر پر سید صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کئی خطبہ الہامیہ کے صفحات ۸-۱۹-۲۰-۲۵-۱۱۵۸ اور ۱۱۶۱ کی عبارات سے کتر دیوت کر کے چند ایسے اقتباسات درج کئے ہیں۔ جن میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے مقام اور رتبہ کو بیان فرمایا ہے۔ میں نے وہ تمام اقتباسات پڑھے ہیں۔ مگر کسی ایک میں بھی مجھے کوئی ایسی بات نظر نہیں آئی جس میں آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے افضل یا برابر ہونے کا دعویٰ کیا ہو۔ بلکہ تمام الفاظ ایسے ہیں جن میں دیگر اولیائے امت پر اپنی فضیلت کا اظہار فرمایا ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو پائندہ وار کہا ہے جیسا کہ سید صاحب نے جو الفاظ نقل کئے ہیں۔ ان میں بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے "مرے سردار خیر المرسلین" کے الفاظ موجود ہیں۔ یہ الفاظ کہ مجھے کسی پر قیاس مت کر دو اور نہ کسی دوسرے کو مجھ پر انہی معنوں میں ہی۔ جن میں سید عبدالقادر صاحب جیلانی

کے یہ الفاظ فرمائے۔ اور جن کا حوالہ اس سے پیشتر گذر چکا ہے۔

# تجارت اور اسلام

اسلام میں اس بات کو ناپسند کیا گیا ہے۔ کہ کوئی انسان اپنی عزت و حیثیت کے لئے دوسروں کا دست نگرین کر زندگی بسر کرے۔ اور باوجود محنت و طاقت رکھنے کے اوروں کے لئے بوجھ بنا رہے۔ اس کے مقابلہ میں اس بات کو بہت پسندیدگی کی نظر سے دیکھا ہے کہ انسان اپنا تکفل آپ بننے کی کوشش کرے۔ اور اپنی محنت و مشقت سے ضروریات زندگی حاصل کرے چنانچہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں ما اکل احد طعاما قط خیرا من ان یاکل من عمل یدیبہ وان نبی داؤد علیہ الصلوٰۃ والسلام کان یاکل من عمل یدیبہ یعنی کسی شخص نے اس سے بہتر کھانا کبھی نہیں کھایا۔ جو کہ اس نے اپنے ہاتھ سے کھایا۔ اور داؤد نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنے ہاتھ سے کھا کر کھایا کرتے تھے۔ پھر فرمایا الید الیٰ خیر من الید السفلیٰ کہ اوپر کا ہاتھ نیچے کے ہاتھ سے بہتر ہے یعنی مانگنے والے کی نسبت دینے والا اعلیٰ درجہ رکھتا ہے۔ لیکن تو مومن ہر وہ کام خوش سے کرنا چاہیے جو کسب حلال کا ذریعہ ہو۔ اور کسی ایسے کام کے کرنے سے عاجز نہیں ہونی چاہیے۔ جسے اسلام نے ناجائز قرار نہیں دیا۔ لیکن تجارت ایک ایسا کاروبار ہے جس کا قرآن کریم اور احادیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم میں خاص طور پر ذکر آتا ہے۔ سورہ جمعہ میں خدا تعالیٰ نے تجارت کو افضل قرار دیا۔ اور ارشاد فرمایا ہے۔ فاذا انقضت الصلوٰۃ فانتشروا فی الارض وابتغوا من فضل اللہ کہ جب جمعہ کی نماز ہو چکے تو تم زمین میں پھیل جاؤ۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل کو تلاش کرو اور جس چیز کو خدا تعالیٰ نے فضل قرار دے۔ اس سے خصوصیت کے ساتھ فائدہ اٹھانا ضروری ہے۔ مگر انہوں کو موجودہ زمانہ میں مسلمان درستی تمام اقوام سے تجارت میں بہت پیچھے ہیں حالانکہ اگر وہ اسلام کے بتائے ہوئے اصول پر عمل کرتے ہوتے تجارت کی طرف متوجہ ہوتے۔ تو سب سے آگے ہوتے ہ

میں اس مضمون میں اسلام کے پیش کردہ ان اصول کا ذکر کروں گا۔ جو تجارت سے متعلق ہیں۔ اسلام نے تجارتی کاروبار کے متعلق ایک اہم اصول سورہ بقرہ رکوع ۳۸ میں بیان کیا ہے۔ چنانچہ فرمایا یا ایہا الذین امنوا اذا تنادیتم بدين احل اسعی فیہ ویکتب بئینکم کاتب بالعدل ولا یالجا کاتب ان ینتہب کما علمہ اللہ فلیکتب اولئیل الذمی علیہ الحق ولینتق اللہ ربه ولا ینقض سنہ شیئا فان کان الذی علیہ الحق سفیہا اوضعیفا ولا ینتظیع ان یمثل هو فلیممل ولیہ بالعدل فواستشهدوا شہیدین

من وجالکم فان لم ینکونوا رجلین فرجل وامرأتان ممن ترضون من الشہداء ان تضل احدہما فتذکر احدہما الاخری اولایاب الشہداء اذا ما دعوا ولا تمشوا ان تکتبوہ صغیرا وکبیرا الی اجلہ ذلکم اقص عدلہ واقوم للشہادۃ وادخنی الا تریا بوا لا ان تکون تجارۃ حاضرۃ تدر ونہا بینکم فلیکس علیکم جناح الا تکتبوہا واشہدوا اذا تبایعتم ولا یضار کاتب ولا شہید وان تفعلوا فانہ فسوق بکم واتقوا اللہ ویعلمکم اللہ واللہ بکل شیء علیکم۔ (سورہ بقرہ رکوع ۳۸)

یعنی وقت مقررہ کے لئے کوئی لین دین کر۔ تو اسے لکھا جائے لکھنے والا تیس شخص ہو۔ انصاف و عدل کو پیش نظر رکھتے ہوئے لکھا جائے۔ اور اس کے لئے دو گواہ رکھے جائیں۔ اگر دو مرد لیں۔ تو ایک مرد اور دو عورتوں کو گواہ بنایا جائے۔ ان گواہوں کا فرض ہوگا۔ کہ جب ان کی شہادت کی ضرورت ہو۔ تو وہ شہادت دیں۔ اور خواہ معاملہ چھوٹا ہو یا بڑا۔ اس کے لکھنے میں کوتاہی نہیں کرنی چاہیے۔ ہاں اگر تجارت نقد پر ہو۔ تو اس وقت اگر تم نہ لکھو۔ تو کوئی حرج کی بات نہیں۔ مندرجہ بالا آیات میں اللہ تعالیٰ نے تجارت کو دو حصوں میں تقسیم فرمایا ہے۔ ایک حصہ وہ ہے جو ادھار ہے۔ او دوسرا وہ جو نقد ہے۔ اور عمار کے متعلق اصولی طور پر فرمایا۔ کہ جب تم کوئی خرید و فروخت کرو۔ تو اس کو لکھ لیا کرو۔ اور دو گواہ بھی رکھ لیا کرو۔

پھر یہ فرمایا کہ خرید و فروخت خواہ منواری ہو۔ یا زیادہ۔ اس کو ضرور لکھ لینا چاہیے۔ تاکہ بائع اور مشتری میں کسی قسم کا جھگڑا نہ پیدا ہو۔ دوسری قسم کی بیع نقد کے متعلق فرمایا کہ اگر اس کو نہ لکھ لیا جائے تو کوئی حرج نہیں۔ تجارتی معاملات اگر ان احکام کے ماتحت کئے جائیں تو جہاں آپس کے معاملات میں کسی قسم کی الجھن نہ پڑے۔ کوئی جھگڑا نہ پیدا ہو۔ وہاں تجارت کو ترقی دینے کا کافی موقع ملے کیونکہ عام طور پر تجارتی کام اس سے برباد ہوتا ہے۔ کہ قرض دینے ہوئے مال کی قیمت واپس نہیں ملتی۔ یا وقت مقررہ پر واپس نہیں ملتی اور اس کے حاصل کرنے میں جھگڑے پیدا ہو جاتے ہیں۔ لیکن اگر باقاعدہ تحریر موجود ہو۔ اور اس کے گواہ موجود ہوں۔ تو ان جھگڑوں کا اندازہ ہو سکتا ہے۔

دوسرا اصول تجارتی ترقی کے لئے یہ بیان کیا گیا ہے کہ یا ایہا الذین امنوا لا تاكلوا اموالکم بینکم بالباطل الا ان تکون تجارۃ عن تراض منکم (سورہ نساء رکوع ۲۹) یعنی اسے ممنوع نہیں ہے ایک دوسرے کا مال ناجائز طور پر نہ کھاؤ۔ ہاں اگر تجارت تمہاری رضامندی سے ہو۔ تو کر لو۔

اس میں ہر قسم کے فریب۔ دھوکہ وغیرہ ناجائز افعال سے منع کر دیا گیا ہے۔ اور دیانت داری و سعادت شعاری کے ساتھ تجارت کرنے کی تاکید کی گئی ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس بارے میں یہاں تک فرمایا ہے۔ کہ اتنا جو الصدوق الامین مع البینین والصدیقین والشہداء والصلحین کہ صداقت شعار اور دیانت دار تاجر قیامت کے دن انبیاء صدیقین شہداء اور صالحین کی سعادت میں ہوگا۔ اگر تاجر پیشہ لوگ اس اسل کے ماتحت کاروبار کریں۔ تو یقیناً ان کو ترقی حاصل ہو۔ اور کسب حلال میں آسانی میسر آئے۔ لیکن انہوں نے اس کا لحاظ نہیں رکھا جاتا۔ اور یہ سمجھا جاتا ہے کہ ہر ناجائز طریق سے خرید و فروخت میں کام لے کر وہ تجارتی کاروبار کو ترقی دے سکیں گے۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے۔ کہ سب کچھ برباد ہو جاتا ہے۔ اور وہ ہاتھ ملتے رہ جاتے ہیں۔

تیسرا اصل جو اللہ تعالیٰ نے تجارت کے لئے مقرر فرمایا ہے وہ یہ ہے۔ کہ اولوا بالعدہ ان الصدق کان مسئولا۔ سورہ بنی اسرائیل رکوع ۲۔ ترجمہ۔ اپنے عہدوں کو پورا کرو۔ کیونکہ عہد ایک ایسی چیز ہے۔ جس کے متعلق پوچھا جائے گا۔ تجارت میں عہدوں کا پورا کرنا نہایت ضروری ہے۔ تب تک بائع اور مشتری اپنے اپنے عہد کو پورا نہ کریں۔ تجارتی کاروبار نہیں چل سکتا۔ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں ان خیولنا من عند اللہ احسنہم قضا۔ کہ اللہ تعالیٰ نے کے نزدیک بہتر لوگ وہ ہیں۔ جو کہ معاملات کی ادائیگی میں اچھے ہوں۔ پھر فرمایا۔ مطلق الغنی ظلم۔ یعنی مالدار کا قرضہ کی ادائیگی میں دیر کرنا ظلم ہے۔ اس طرح تجارت کو نقصان پہنچ جاتا ہے۔ ادھر امراء کو یہ فرمایا۔ ادھر تاجروں کو یہ ہدایت کہ وہ بھی فریب اور تنگ دست کو تنگ نہ کریں۔ بلکہ فراخی تک مہلت دیں۔ چنانچہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں من انظومسرا ووضعت عنہ اجابۃ اللہ مویوم القیامۃ کہ جس شخص نے فریب اور نفلس کو مہلت دی۔ اور اس سے درگزر کیا۔ اللہ تعالیٰ اس کو اس کے عوض میں قیامت کے دن کی گھبراہٹ سے نجات دے گا۔ پس تاجروں کو چاہیے۔ کہ مفلسوں سے درگزر کر کے خدا کی رضا حاصل کریں (نفاک رسالت اللہ صوبی نقل)

## دی سٹار ہوزری ورس لمیٹڈ قادیان

تمام بقایا داران سٹار ہوزری ورس لمیٹڈ کو انفرادی طور پر یاد دہانی کرائی جا چکی ہے۔ ایسے دوستوں کے لئے ہمزوری ہے کہ وہ رقم مطلوبہ ۷۰ ستمبر تک کمپنی کے نام ارسال فرمادیں۔ جن دوستوں کو مکتوب تجزیہ میں حصص نہیں ملے یا جن سے مزید روپے طلب ہیں ان کو مطلع کیا گیا ہے۔

یہ سٹار ہوزری ورس لمیٹڈ قادیان کی طرف سے جاری ہے۔



# گوشوارہ کارکردگی جماعت با انصار اللہ

## بابت ماہ ستمبر

نمبر شمار	نام جماعت	تعداد انصار اللہ	تعداد تعلیمی اجتماع	تعداد افراد زیر تبلیغ	پمفلٹ و اشتہارات	پبلک جے یا مناظرے	تعداد دیہات زیر تبلیغ
۱	خوشاب	۷	۵	۲۷	۸	۹	خاص شہر خوشاب
۲	مریچ	۶	۶	۱۴	۹	۱	۶
۳	میانی افتخار	۱	۱	۱۰	۱	۱	۲
۴	ادرجہ	۹	۱	۳	۱	۱	۲
۵	اجمیر	۴	۵	۲۶	۶	۳	۱
۶	بھیرہ	۱۲	۱۲	۱۴	۳	۴	خاص بھیرہ
۷	انبال شہر	۱۳	۱۳	۱	۲	۱	خاص انبال شہر
۸	چک منبرہ شمالی	۷	۶	۳۰	۱	۲	چک منبرہ شمالی
۹	گوجر انوال	۱۴	۹	۱۰	ایک ہزار ٹریٹ	۲	شہر گوجر انوال
۱۰	محمود آباد فارم	۵	۵	۲۰	۱۰	۱	۳
۱۱	احمدی پور	۹	۸	۱	۷	۱	۴
۱۲	ناجھ	۸	۱۸	۲	۱	۱	۲
۱۳	سنور	۱۲	۷	۲۰	بذریعہ کتب	۱	۱
۱۴	سانہ	۱۸	۱۱	۷۶	۱	۱	۵
۱۵	پھیر چوچی	۳۲	۳۲	۱	۲۰	۱	۹
۱۶	شرودھ	۲۰	۱	۸۰	۱	۲	۷
۱۷	صالح نگر	۸	۵	۱۲۵	۱	۱	۵
۱۸	جاننہر چھاؤنی	۷	۷	۲۱	۸۰۰ ٹریٹ	۱	۶
۱۹	غوث گڑھ	۲۰	۱۲	۶۰	۱	۴	۲۰
۲۰	سرانے نوزنگ	۸	۷	۳۱	۵	۱	۶
۲۱	کریام	۱۷	۱۵	۸۳	۶	۸	۴
۲۲	سنگر	۱۱	۵	۵۰	۱	۱	۱
۲۳	شاہ جہان پور	۹	۶	۲۹	۲۰	۱	۱
۲۴	فتح کدل سیرنگ	۱۰	۶	۳۱	۵	۱	۷
۲۵	لاڑکانہ	۱۷	۸	۸۰	۶۰	۱	۱۶
۲۶	جہلم	۱۱	۶	۱	۹	۱	۱
۲۷	فیروز پور شہر	۱۸	۹	۶۰	۱	۱	خاص شہر
۲۸	حافظ آباد	۱۶	۱۰	۹۰	۱	۱	۴

(مناظر و دعوت و تبلیغ)

## ضروری اعلان

### چندہ بیچنے والے دست نوٹ فرمائیں

کسی تحریر کا جو نام فریت المال کے نام مٹی آرڈر کے کوپن پر لکھی گئی ہو۔ یا بیچنے کے خط میں جس میں تفصیل چندہ سے درج ہو تحریر کی گئی ہو۔ دفتر بیت المال کو موصول ہونا ضروری نہیں۔ خواہ وہ مٹی آرڈر یا بیچنے نام فریت المال کے نام ہی کیا گیا ہو۔ کیونکہ تمام چندہ سے خواہ مٹی آرڈر میں ہوں۔ خواہ بیچ میں ہوں۔ اور خواہ کسی اور طریق پر ارسال کئے گئے ہوں۔ وہ سب کے سب دفتر محاسب میں وصول کئے جاتے ہیں۔ اور دفتر محاسب کلیتہً آزاد ہے۔ اس پر کوئی پابندی نہیں۔ کہ وہ ایسے معنون سے نام فریت المال کو مطلع کرے۔

اسی طرح کسی رقم کا کسی مطلوب تفصیل کے ساتھ داخل نہ ہونا یا رسید کا نہ پہنچنا۔ اس کا تعلق بھی نام فریت المال سے مطلق نہیں ہے۔ اس لئے ایسے امور کے متعلق اگر کوئی خط لکھنا ہو۔ تو محاسب صاحب کو لکھنا چاہئے۔ نام فریت المال ایسے خطوط کو سوائے اس کے کہ دفتر محاسب کو بھیج دے۔ اور کوئی کارروائی نہیں کر سکتا۔ پس آگاہ رہیں۔ کہ رسیدات کی تفصیل اور تفصیلات کی کمی یا بیشی کی نسبت براہ راست محاسب کو لکھا کریں۔ اور اگر نام فریت المال کے کسی خط کا جواب دینا ہو۔ یا اپنا بیٹ یا حساب دریا منت کرنا ہو تو کسی کوپن یا بیچ میں تحریر نہ کیا جائے۔ کیونکہ ان میں صرف تفصیل ہی درج ہونی چاہئے۔ نہ کہ کوئی اور بات۔

بہت سے دستوں کے اس قسم کے شکایات کے خطوط موصول ہوتے ہیں۔ اور اس طرح حسابات میں پیچیدگیاں برپا ہوتی ہیں۔ اس لئے یہ چندہ سلو شائع کی گئی ہیں۔ (نام فریت المال)

## انجمن احمدیہ لاہور کی چندہ میں باقاعدگی

فنانشل سکریٹری صاحب انجمن احمدیہ لاہور کی رپورٹ سے ظاہر ہے جس کی مرکزی دفتر سے بھی تصدیق ہوتی ہے۔ کہ یہ جماعت چندہ کی باقاعدگی میں نمایاں ترقی کر رہی ہے۔ اس جماعت کا سالانہ بیٹ ۴۰۰ ہے لیکن شہری مختلفہ (یعنی یکم مئی تا آخر اکتوبر ۱۹۳۳ء) میں یہ جماعت بمقابلہ ۳۷۰ کے مبلغ ۱۲۰۹-۱۳۰۹ روپے داخل کرانے میں کامیاب ہوئی ہے۔ گویا ۱۲۰۹-۱۳۰۹ روپے زیادہ داخل کرانے میں اس فریہ چندہ میں باقاعدگی سے فنانشل سکریٹری لاہور چودھری اسد اللہ خان صاحب بیٹ برادر چودھری ظفر اللہ خان صاحب چودھری عبد الکریم صاحب بابو بشیر احمد صاحب و دیگر صاحبان صاحب دیوبند غلام محمد صاحب کی کوشش خاص طور پر قابل شکر ہے جس نے جن اہم اللہ احسن انجمن میں امید رکھتا ہوں۔ کہ آئندہ بھی چندہ کی فریہ کے متعلق

نام فریت المال قادیان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# قادیان میں سکینی اراضی خریدنے کا بہترین موقع

جلسہ سالانہ کے موقعہ پر مؤناسکتی اراضی کی قیمت میں تخفیف کر دی جاتی ہے چنانچہ اس دفعہ بھی جلسہ کے موقعہ پر قیمتیں تخفیف شدہ رہیں گی۔ اویہ تخفیف یکم دسمبر سے لیکر ۳۱ جنوری ۱۹۳۴ء تک رہے گی۔ پس اجباب اس موقعہ سے فائدہ اٹھائیں۔ اور جلد سے اپنے سوائے اپنی اپنی جگہ سے فیصلہ کر کے ان میں سے کسی ایک کو خریدیں اور اس میں زمین دگا ہے عام قطعہ میں نصف مال سے کم اور بڑی قطعہ کو کم سے کم دو مال سے کم کا قطعہ فروخت نہیں کیا جائے گا۔ سوائے ایسی زمینوں کے جن میں کسی قطعہ کی صورت خاص ہو قیمتیں اس موقعہ کیلئے علیحدہ علیحدہ مقرر ہیں جن میں کمی بیشی نہیں ہوگی اس وقت محلہ جادار البرکات (بالمتقابل ریلوے اسٹیشن) اور دارالرحمت میں اچھے اچھے قطعہ قابل فروخت موجود ہیں۔ اس کے علاوہ بعض دوسرے متفرق قطعہ مکانات بھی قابل فروخت موجود ہیں۔ فقط والسلام

المعلن: خاکسار۔ مزرا بشیر محمد اکیم کے واسطے ۱۸/۳/۳۳

## جماعت میں سلائی کی پہلی تصنیف

جو احمدی نے احمدیوں کیلئے تیسرا کی میں نے فن خیاطی پر ایک کتاب لکھی ہے۔ جس کا نام مجموعہ ہدایات خیاطی ہے جس کو پڑھ کر ہر ایک انسان فن خیاطی کی حقیقت کو آسانی سے پا سکتا اور ایسی کتاب کا ہر ایک گھر میں رکھنا بہت مفید ہوگا۔ اس کتاب سے فن درزی ہی فائدہ اٹھا سکتی ہیں بلکہ عام خاص بھی مفید ملنے کا ہے۔ کے ڈین نکال روڈ لاہور

## تاریخہ ویٹرنری لیب

یکم دسمبر سے مندرجہ ذیل تبدیلیاں عمل میں لائی جائیں گی۔

۱۔ ۶۳ ڈاؤن لائن پور۔ روڈنگی ۵۸-۹۔ جرنال نمبر ۸-۱۱

۲۔ نمبر ۱۴۹ اپ / ۱۸۰ ڈاؤن اور ۱۶۱ اپ ملتان چھاؤنی خانے والے نمبر ۴۴۔ اپ - ۶۴ ڈاؤن اور ۱۰۳-۱ اپ رکھا گیا ہے۔ اور یہ گاڑیاں ٹرڈ ٹرینوں کی طرح مندرجہ ذیل طریق پر چلیں گی۔

(الف) ۱۶۱۔ اپ۔ ۱۰۴ ڈاؤن ملتان چھاؤنی اور لاہور کے درمیان براستہ لال پور اور سنگھ پور

(ب) ۶۴ ڈاؤن وزیر آباد اور ملتان چھاؤنی کے درمیان اور راج ۱۰۳-۱ اپ ملتان چھاؤنی اور لاہور کے درمیان براستہ مین لائن۔

۳۔ ۱۳۹-۱ اپ دہلی روڈنگی ۵-۱۴۔ میرٹھ چھاؤنی آمد۔ ۲۰-۱۹

۴۔ ۲۲۴ اپ قادیان مغلان روڈنگی ۲۵-۱۵۔ بٹالہ آمد۔ ۵۸-۱۵

سٹیشن ماسٹروں سے درمیان سٹیشنوں کے اوقات دریافت کئے جائیں۔

چیف آپرٹنگ پرنسپل ٹیڈ لاپور

## تاریخہ ویٹرنری لیب

یکم دسمبر ۱۹۳۳ء سے تاریخہ ویٹرنری لیب کے پریس روج کے کرایہ میں حسب ذیل تبدیلیاں کی گئی ہیں۔

موجودہ نرخ آئندہ کیلئے شرح

ایک سے پچاس میل	۱/۲ پائی فی میل	۳ پائی فی میل
۵۵ سے ۱۰۰ میل	۲/۳	۲
۱۰۰ سے ۱۵۰ میل اور اس سے زیادہ	۳	۲

تجزیہ کے طور پر کرایہ جات میں تبدیلیاں

فی الحال چھ ماہ کے لئے کی گئی ہیں۔

چیف ٹریننگ مینجر۔ این۔ ڈی۔ ٹیو۔ آر۔ لاہور

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# امریکن کوٹوں کی قیمتیں کیاں می

## اس فرم کے کارکن احمدی میں احمدیوں سے خاص اذاعت

امریکن کوٹوں کی تازہ سرنگد گانٹھیں جس سے ہر شخص موسم سرما کے چند ماہ میں قمیضیں سرمایہ سے کافی فائدہ حاصل کر سکتا ہے۔ ہم سے طلب کریں۔ گراہیہ مال گاڑی اور پارچہ روپیہ سیکرہ کمیشن پذیر کمپنی۔ چہارم رقم بھیجی آنے پر قمیض آرڈر کی جاتی ہے۔ جنوں اولڈ کٹھ میر میں سرنگد گانٹھ انڈر کسٹم یا نڈر واندہ کی جاتی ہے۔

قسم مال	درجہ خاص	اول	دوم	سوم	تعداد کوٹ
مردانہ ہات کوٹ	۲۰۰/-	۱۸۵/-	۱۳۵/-	۸۰/-	۱۰۰ عدد
لڑکوں کے ہات کوٹ	۱۲۰/-	۱۱۵/-	۹۵/-	۸۵/-	۱۰۰ عدد
مردانہ چسٹر کوٹ	۱۲۵/-	۱۰۸/-	۸۲/-	۰۰	۵۰ عدد
زمرانہ چسٹر کوٹ	۱۲۰/-	۱۰۰/-	۸۵/-	۰۰	۵۰ عدد
لڑکوں کے اوور کوٹ	۱۱۵/-	۱۰۰/-	۸۵/-	۶۶/-	۶۰ عدد
مردانہ اوور کوٹ	۱۲۵/-	۱۲۰/-	۱۰۰/-	۸۸/-	۵۰ عدد

ایک ریشم بھائی تھوک فروستان جبیک سمرل بمبئی

# بعض پرائیویٹ قطععات ارضی قابل فروخت

اس وقت قادیان کی نئی آبادی کے تمام محلوں میں بعض اچھے اچھے موقع کے قطععات قابل فروخت موجود ہیں۔ مثلاً محلہ دارالعلوم میں نصرت گرو سکول اور تعلیم الاسلام ہائی سکول کے درمیان جو اس وقت رعایتی شرح سے نہایت ارزاں نرخ پر فروخت ہو رہے ہیں۔ یعنی بڑی سڑک پر عرصہ فی مرلہ اور اندرون محلہ موضع کے فی مرلہ رکنہ دارالفضل میں ریلوے روڈ پر سڑکی کے قریب۔ تعلیم الاسلام ہائی سکول کے قریب۔ جن میں سے بعض قطععات گے چاروں طرف راستے ہیں۔ اور آبادی کے وسط میں واقع ہیں۔ تفصیلات اور ان کی قیمتیں بالمشافہ یا بذریعہ خط و کتابت دریافت کی جاسکتی ہیں۔

المشاہد۔ محمد احمد مولوی فاضل ریسر مولوی محمد اسمعیل صاحب (قادیان)

## عمد آرہی ہے

عید کے لئے پانچ روپیہ کی فاضل رعایتی احمدیوں کے لئے۔ اس زرین موقع سے فائدہ نہ اٹھانا قسمت کی ناجائز نکتہ ہے۔ امریکن کینڈی ہینڈ کوٹ اور خوشنما کٹ پیس۔ عمدہ عمدہ خوبصورت ڈیزائن کی امریکن چینیٹ۔ خوبصورت مردوں کی چھٹی ہونی وال۔ پاپلن ٹریکولوس دھاری دار بچوں عورتوں مردوں کے لئے عید میں کارآمد ٹیکسٹس نیا ٹیکسٹ موجود ہے۔ جلد آرڈر دیں تا عید سے پہلے کپڑا پہنچ جائے۔ سٹ مینٹ منگائیں

المشاہد۔ وی۔ ڈی۔ ڈیجیٹل کمپنی بمبئی

# الذبح سلیم پریس قادیان کی بالکل نئی اور مضبوط لڈنگ ماسک رہائشی مکان

واقعہ محلہ دارالفضل فروخت ہوتی ہے۔ جو صاحب بیچ یا رہن لینا چاہیں۔ اس آئینہ کے لئے پریس اس جگہ گراہیہ مفردہ پر کام کرے گا۔ اندرون شہر میں ہی ایک مکان میں منزل بالافاضل ہے۔ قابل فروخت ہے۔ شہری طرز کا۔ خود یا کسی متبر کے ذریعہ دیکھ کر قیمت کا فیصلہ کریں۔

چوہدری عبدالغنی شاہ مالک اللہ بخش سلیم پریس قادیان

# نقل اعلان ناظر المواعہ قادیان

مذبح اخبار الفضل ہر سہ روزہ

رسالہ مال کی مجلس مشاورت میں حضرت مولانا ابوالحسن علی دہلوی نے بیکاروں کے افساد کیلئے جو تقاضا فرمایا تھا اس میں ایک تجویز یہ تھی کہ چھوٹی چھوٹی گھریلو صنعتوں کی ایجاد کی کوشش اور تحریک کی جائے۔۔۔۔۔ میں اچانک جماعت کو یہاں سے متحرک کرنا ہوں کہ وہ اپنے اپنے مقام پر ان صنعتوں کی طرف توجہ کریں۔۔۔۔۔ وہاں میں اس امر کا خوشی و اظہار کرتا ہوں کہ قادیان میں۔۔۔۔۔ ایک کارخانہ جاری کیا گیا ہے جس میں حیرت انگیز اشیاء تیار کی جاتی ہیں۔ (۱) صابن کپڑے دھونے کا (۲) صابن تہلنے کا (۳) خوشبو دار تیل (۴) عطریات (۵) سیاہی پانے کی (۶) کھنے کی سیاہی (۷) دین لین خوشبو دار

”سنگ سوپ“	”انگوشتانی“	”سٹوٹاٹ سوپ“
ریشمی واؤٹی کپڑے دھونے کے لئے دیتا کا بہترین صابن ہے۔ قیمت فی ٹیکہ ۰۰۲	بہتر فوٹو لین بنانے کے لئے تیار کیا گیا ہے۔ قیمت فی ٹیکہ ۰۰۲	تھانے کے لئے نہایت خوشبودار اور جلد کو ملائم کرنے والا ایک ہی صابن ہے۔ قیمت فی ٹیکہ ۰۰۲

بیسرٹی بجائوں کو بھی قادیان میں منگوائیں تاکہ دالوں کی حوصلہ افزائی ہو۔ اور آئندہ اس قسم کی روپیہ صنعتیں جاری ہو سکیں۔ بیوقوفانہ کارخانہ تجارت پیچھے اصرار نہ کرنا۔ بلکہ خریدنے پر خاص رعایت دینے کی تفصیلات بذریعہ خط و کتابت بھیجی جاتی ہیں۔ یہ بھی ہو سکتا ہے کہ بعض چھوٹوں کے اچانک ہی اپنی ضروریات کے مطابق کتنی چیزیں منگوائیں پھر آپس میں تقسیم کریں۔ یہ غیر مناسب کارخانے پر ذوق پڑھ کر ثابت کی جائے۔ بیچنے والے کا رخانا سٹوٹاٹ سوپ ہینڈ پرنٹ ہونی چاہیے قادیان

# محافظ اٹھرا گولیاں

بے اولادوں کے لئے ایک نکتہ غیر مترقبہ ہے جن کے بچے چھوٹی ہی عمر میں فوت ہو جاتے ہوں۔ یا مردہ پیدا ہوتے ہوں۔ یا عمل گر جاتا ہو۔ تمام اسے اٹھرا اور اطبا اور ڈاکٹر کا معائنہ حاصل یا س کیجئے کہتے ہیں۔ یہ سخت سوزی اور تباہ کن مرض ہے جس سے بے شمار گھرانے بے چراغ اور بے اولاد رہتے ہیں۔ اس مرض کا جو بترین علاج مالک دو اعجاز رحمانی نے حضرت قبلہ جناب مولانا نور الدین شاہی طبیب سے سیکھ کر محافظ اٹھرا گولیاں جیٹرو ڈیٹرنٹ آف انڈیا ایجاد کیں۔ ہزاروں لوگوں کی مجرب و آزمودہ گولیاں گذشتہ پچیس برس سے زیر استعمال ہیں۔ اور جو سوائے ہمارے دو اعجاز کے کسی دوسری جگہ سے ہرگز نہیں مل سکتیں۔ ہر شخص جس کے گھر میں سوزی مرض لاحق ہو۔ وہ فوراً ہماری محافظ اٹھرا گولیاں طلب کر کے استعمال کرے۔ اور قدرت خدا کا زندہ کرشمہ دیکھے۔ شک آنست کہ خود جو قدر قیمت فی تولہ عمیر کمل خوراک اتوالہ کبشت منگوانے والے سے ایک روپیہ فی تولہ علاوہ محصول ایک روٹ (طاہرہ ازلیہ ہمارے دو اعجاز سے تمام ادویات برائے امراض زنان اور طاقت اور امراتیں چشم برعایت مل سکتی ہیں

عبدالرحمن کافانی دو اعجاز رحمانی قادیان

# ہندوستان اور ممالک غیر کی خبریں

**سر دار ہاشم خاں** صاحب کے متعلق کابل کی تازہ ترین اطلاعات منظر میں۔ کہ شاہ افغانستان نے انہیں اپنا وزیر اعظم مقرر کر کے اجازت دیدی ہے کہ وہ وزارت مرتب کریں۔

**سکرٹری پبلک سرویس کمیشن** کی طرف سے اعلان ہوا ہے کہ انڈین ملٹری اکادمی ڈیرہ دکن اور سائٹ ایر فورس کالج کرنیول میں داخلہ کے لئے ۲۴ مارچ ۱۹۲۲ء کو مقابلہ کا امتحان منعقد ہوگا۔ مقابلہ کے بعد کامیاب امیدوار ۲۴ اگست اور ستمبر

سے لے کر شروع ہونے والے تعلیمی موسم میں مندرجہ بالا کالجوں میں داخل ہونگے۔ تفصیلات کے لئے سکرٹری پبلک سرویس کمیشن شکاف ہاؤس دہلی کے پتہ پر خط و کتابت کی جائے۔

**ہندو مہا سمجھا** کے اس مطالبہ کے متعلق کہ کمیونل ایواڈ کو فروغ کیا جائے۔ الہ آباد سے ۲۲ نومبر کی اطلاع ہے۔ کہ وزیر ہند نے یہ مطالبہ مسترد کرتے ہوئے لکھا ہے کہ گورنمنٹ نے مجبور ہو کر یہ ایواڈ مرتب کیا تھا۔ کیونکہ ہندوستانی اپنے درمیان خود فیصلہ نہیں کر سکتے تھے۔ اب گورنمنٹ اس میں کوئی تبدیلی کرنے کو تیار نہیں۔ علاوہ ازیں لیگ آف نیشنز بھی اس معاملہ میں دخل نہیں دے سکتی کیونکہ یہ اس کے اختیار سے باہر ہے۔ انڈیا

انس کا جواب اس فقرہ پر ختم ہوتا ہے کہ "ہندو مہا سمجھا محض پروپیگنڈا کر رہی ہے"۔

**اسٹیمپلی** کے اجلاس منعقدہ ۲۲ نومبر میں سر منری بیگ نے بتایا۔ کہ گورنمنٹ اس سوال پر غور کر رہی ہے کہ بنگالی نظربندوں کو دوسرے قیدیوں سے علیحدہ رکھا جائے۔ کیونکہ بنگالی نظربندوں کے زیر اثر دوسرے قیدی بھی تشدد کے حامی اور انقلاب پسند بننے جا رہے ہیں۔

**المریکہ** نے نیویارک کی ۲۲ نومبر کی اطلاع کے مطابق اپنی بحری فوج میں ۱۷ سو اشخاص مزید بھرتی کرنے کا اعلان کیا ہے۔

**انجمن حمایت اسلام** لاہور کے ایک کلک کو لاہور ریلوے کے غبنوں کے الزام میں تیرہ سال قید اور نو صد روپیہ جرمانہ کی سزا ہوئی تھی۔ اور فیصلہ میں لکھا تھا کہ ملزم بے ایمانوں کے گروہ کا ایک ممبر ہے۔ اور اس نے یقیناً اس لوٹ میں سے اوروں کو بھی حصہ دیا ہوگا۔ انجمن نے ہائی کورٹ میں اپیل کی۔ کہ ماتحت عدالتوں نے جو جیسے انجمن کے عہدہ داروں پر لگائے ہیں۔ انہیں سس میں سے نکالی دیا جائے۔ جسے ہائی کورٹ نے منظور کرتے ہوئے مسلسل

سے خارج کرنے کا حکم دیا۔ نیز کلک مذکور کی اپیل کو منظور کرتے ہوئے اسے بری کر دیا۔

**گاندھی جی** کے فنان ۲۱ نومبر کو اولہ میں چند ناتیوں نے سیاہ جھنڈیوں سے مظاہرہ کیا۔ اور ایک درجن نوجوانوں نے ان کی موٹر کے سامنے بیٹ کر رستہ روکنے کی کوشش کی۔

**ملک معظم** نے ۲۱ نومبر کو پارلیمنٹ کے اجلاس میں ہندوستان کی آئینی اصلاحات کا ذکر کرتے ہوئے کہا۔ کہ امید ہے جوائنٹ سلیکٹ کمیٹی جسے پارلیمنٹ دوبارہ مقرر کرے گی آئینی طریق پر واضح تجاویز مرتب کر سکے گی۔ جن کو آئندہ اجلاس کے دوران میں پارلیمنٹ میں پیش کر دیا جائے گا۔ جن اصحاب پر مملکت ہند کی آئندہ حکومت کے دستور کا فیصلہ اور اس کی حفاظت کرنے کا فرض عائد ہے۔ مجھے ان کی ذمہ داری کے بوجھ کا گہرا احساس ہے اور میں دعا کرتا ہوں۔ کہ وہ دانشمندی سے فیصلہ کریں۔

**ہاؤس آف لارڈز** میں ۲۱ نومبر کو جبکہ ملک معظم نے تقریر ختم کی۔ تو ایک لیبر ممبر نے نظارہ کی شان و شوکت کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا یہ نظارہ کس قدر شرم ناک ہے جبکہ ملک بھوکا مر رہا ہے۔ لیکن اس پر کوئی نوٹس نہ لیا گیا۔

**جاپان** کے سابق وزیر اعظم مسٹر وکٹو ۲۱ نومبر کو ٹوکیو میں گاڑی سے اتر رہے تھے۔ کہ ایک شہور جاپانی مکہ باز انہیں شجر سے ہلاک کرنے کے لئے آگے بڑھا۔ لیکن پولیس نے اسے فوراً گرفتار کر لیا۔

**کراچی** سے ۲۲ نومبر کی خبر ہے کہ خفیہ پولیس کے ایک افسر نے ایک رجسٹری شدہ خط سرکاری وکیل اور ایک کسی مجسٹریٹ کے نام ارسال کیا تھا۔ جس میں عیسیتہ راز کی باتیں تھیں۔ لیکن کسی نہ نہایت ہتھیاری سے رستہ میں ان خطوط کو کھول کر پڑھ لیا۔ اور پراہے کر پھر قانون کو جوڑ دیا۔ پولیس تعینت کر رہی ہے۔

**شیخوپورہ ڈسٹرکٹ** کے ایک گاؤں کے سکولوں نے پولیس میں رپورٹ کی۔ کہ ان کے روٹی کے کھیت میں کسی نے بم رکھے ہوئے ہیں۔ پولیس نے جا کر ایک برتن پر قبضہ کر لیا۔ جس میں نصف درجن بم تھے۔ ایک مکان کی تاشی لینے پر بعض اور قابل اعتراض اشیاء برآمد ہوئیں۔

**مسٹر علی** ۲۳ نومبر کو انگلستان سے واپس آئے اور بمبئی میں جہاز سے اتر کر سیدھے عازم مکھنڈ ہوئے۔

**جوائنٹ سلیکٹ کمیٹی** کے بعض ممبروں کے بیان کے مطابق سر شاہی لال کی جگہ کسی یورپین کا تقرر سس میں لایا جائیگا۔

**دارالعوام** میں ۲۳ نومبر کو نائب وزیر ہند نے سلیکٹ کمیٹی کے دوبارہ تقرر کی تحریک پیش کرنے ہوئے کہا۔ کہ برما کا کامسندہ ابھی تک غور طلب ہے۔ اس لئے کمیٹی کا جلد سے جلد

تقرر ہو رہی ہے۔ آپ نے بتایا۔ کہ کمیٹی ستر اجلاس منعقد کر چکی ہے۔ جن میں ۲۰ ہزار سوالات دریافت کئے گئے۔ اور ان میں سے ایک چوتھائی کے جواب وزیر ہند نے دئے۔ جو ۷۵ گھنٹوں تک گواہوں کے کھڑے میں کھڑے رہے۔ یہ ثبوت ہے اس بات کہ حکومت عوام سے کوئی بات پوشیدہ رکھنا نہیں چاہتی۔

**پیرس** سے ۲۳ نومبر کی خبر ہے کہ فرانس و شام کے مابین ایک معاہدہ پر دستخط ہو گئے ہیں۔ جس کے رو سے فرانس کا اقتدار ختم ہو جائیگا۔ اور چار سال کے بعد شام کے جمعیت اقوام میں داخلہ کے لئے رستہ تیار کیا جائیگا۔ لیکن خارجہ حکمت عملی اور فوجی معاملات کے بارہ میں فرانس کا رسوخ برابر قائم رہے گا۔ حکومت شام اور عراق کی پیٹرولیم کمپنی کے درمیان خاص عہد نامہ بدستور نافذ رہیگا۔ شام کی پارلیمنٹ میں ابھی اس کی منظوری باقی ہے۔

**سر جارج شوٹر** کے متعلق ہندوستان ٹائمز کے نامہ نگار کو معلوم ہوا ہے۔ کہ آپ ماہ اپریل میں وائسرائے کی ایجوکیشنل کمیٹی کی ممبری سے ریٹائر ہو جائیگے۔ اور ان کی جگہ سر آر تھور کیج کو مقرر کیا جائیگا۔ سر فضل حسین کے عہدہ میں ایک سال کی توسیع کی جائے گی۔

**مسٹر جناح** کے متعلق معلوم ہوا ہے کہ آپ سر آغا خاں کے ساتھ ۱۴ نومبر کو ہندوستان آئیں گے۔ اور مسلم لیگ مسلم کانفرنس کے الحاق کی کوشش کریں گے۔

**بڑودہ سٹیٹ** میں ایک قانون جاری کیا گیا ہے جس کے رو سے ۱۸ سال سے کم عمر کے بچوں کو سادھو بنانے کی نعمت کر دی گئی ہے۔

**چٹاگانگ** سے ۲۲ نومبر کی اطلاع ہے کہ کئی رات پتیا ستانہ کے قریب فوجی کمپوں کے درمیان ٹیلیفون تار کاٹ دئے گئے۔ یہ علاقہ انقلابی مغزوروں کا مرکز بیان کیا جاتا ہے۔

**جناب چودھری ظفر اللہ خان صاحب** نے ۲۲ نومبر کو لندن سے ہندوستان کو روانہ ہوتے ہوئے ریوٹر کے نشانہ سے کہا۔ کہ سلیکٹ کمیٹی کے کام کی وجہ سے ہندوستان اور برطانیہ کے مابین ایک دوسرے سے زیادہ قریب ہو گئے ہیں۔ ہندوستان بہتر پورٹ کے منتظر رہیں گے۔

**مسٹر کمال دیوی** مشہور کانگرس لیڈر نے ۲۲ نومبر کو بمبئی میں اپنے فلاح زنا کاری اور اذیت کے الزامات کی بنا پر طلاق کی درخواست دی۔

**فلوریڈا کی ایک عورت** نے جو امیر خاندان سے تعلق رکھتی تھی اپنے شوہر کی وفات پر جو ہوا باز تھا۔ اور تھوڑے دن ہر گئے شوہر کے عارضہ میں ہلاک ہو گیا تھا۔ ایک ہوائی جہاز لیا۔ اور شہر چار گھنٹے کام جینے کے لئے پٹرول ڈال کر بحر اوقیانوس کی طرف پرواز کر گئی۔